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омладине“, реллке ит. д.
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У МЕСТО ПРЕДГОВОРА ПРВОМ ИЗДАЊУ

У предговору Г-ог дела ове књиге обећао сам, да.

ћу и начин војног књиговодства разложити у П-гом делу,

што ево и чиним са жељом, да и ова књига буде исто

онако добро примљена, као што је књига првог дела.

Благодарећиг. г. претплатницима на лепом одзиву

напомињем, да се начин, којим сам разлагао двојно књи-

говодство, показао врло користан за све време моје ду-

гогодишње наставничке праксе у разним стручним шко-

лама. „Рачуне“ сам писао великим почетним словима,

пошто их сматрамо као нека лица, а већи ради разлике

од обичних рачуна.
Право превода и прештампавање оба дела, задржа-

вам за се. |

На Ивањ-дан 18925. год.
у Београду.

јосиФ ЛрЕДИЂ



ШРИ О ТУ ТЕ

Понављање о личним рачунима по простом
књиговодству.

Књиговодетво, просто и двогубо, има циљ'да
води бригу о стању

и

напретку једне радње, одно-
но њеног капштала или чисте имаовине (1'лавнице).

Простим књиговодетвом сазнаје се само укупно
стање радње и њена чиста пмаовина, као и укупна
добит или штета, а двогубим књиговодством сазнаје
се укупно стање радње, укупна добит или штета,
сем тога још и приходи ч рисходи по свима гра-
нама рада. У томе и лежи главна разлика између
оба ова система или начина.

Рад са простим књиговодством своди се на два
главна дела т. ј.

Ма пописивање радње (Инвентар) и
На бележење промена т. ј. бележењесвега што се у

радњи деси. Промена има двојаких : стварних и лично-
рачунских. Стварне промене воде бригу о стварима
које се налазе у радњи, и које чине саставни део
имања, а обележавају се речима „Улаз“ или „Излаз“
дотичне ствари у нарочито зато удешене књиге,
тако зване Шконтро књиге, које се воде по Фолији
(две наспрамне стране, обележене једним истим бро-
јем). Лично рачунске промене воде бригу о рачун-
ским одношајима појединих лица, која стоје у вези
са радњом. Рачунски се одношаји обележавају ре-
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чима: „Дугује“ и „Потражује“ у нарочито зато

удешену књигу „Партијалник“, која се такође води

по Фолији, и која је добила свој назив отуда, што

се сваком лицу, које има рачуна са радњом, отвара,

засебна — тако звана партија (страна — фолија).

Рачунски одношај између два лица или две

радње постоји, кад та лица — радње — имају ме-

ђусобно нека рачунат.ј. један дугује (дужник), или

други потражује (поверилац).

Та дуговања п потраживања, дакле ти рачун-

ски одношаји једне радње или лица, бележе се тако,

да се увек обележава рачунски однос дотичног лица,

како оно стоје према радњи (да ли дугује или по-

тражује); а никад се не бележи однос радње према

дотичном лицу са којим је радња у вези, То значи:

једна радња неће никад бележити, да она неком ду ·

гује или од кога нешто потражује, него ће бележити:

ко њој дугује, или ко од ње потражује; а тиме је

уједно обележила и свој рачунски однос; јер ко

њој дугује, од тога она потражује и обратно, ко

од ње потражује, том она (радња) дугује, на пр.

Нека радња купи од Стевана Симића из Ниша

робе у износу од дин. 500, и остане износ дужна

(на веру — кредит). Овај ће случај та радња за-

вести (књижити) у своје књиге овако:

Пошто је то рачунски одношај, по коме је

радња дужник, а Симић поверилац, то треба псти

завести у партијалник, отворити Симићу партију И

књижити, да он — Симић потражује, пошто је ре:

чено већ да се увек обележава рачунски однос лица

према радњи, а тиме је уједно забележено и да радња

дугује. Бележење пли књижење у партијалнику на

партију неког лица, да оно потражује, зове се „одо-

брити“ личном рачуну дотичног лица.



Овај пример имао би у партијалнику дотичне

радње овај облик:
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Рецимо да иста радња пошље Симићу 20. маја,

исте год. 200 дин. на име отплате свога дуга (а

конто). Какав је ту рачунски однос:2 Радња је сад

поверилац и обележиће тај рачунски однос тиме,

што ће завести на партију Симића да исти дугује

900 за послату му готовину, или просто „задужиће“

партију Спмићеву.

|

ЕЈ

Бразде (црте), колоне или рубрике у партијал-

нику распореде се у главном за датум, за описи

вредност како на левој страни дуговања, тако и на

десној — потраживања.

Лични рачуни у партијалнику показују стање

рачунског одношаја са дотичним лицима; а стање се

налази, кад се лични рачун закључи. Лични рачуни

у партијалнику закључује се овако:

Саберу се обе стране (лева п десна), затим се

збир мање стране одбије од збира веће стране и

онда остатак, т.ј. добивена разлика, показује стање
дотичног личног рачуна и зове се у књиговодству

„Салдо“ а додаје се при закључку мањој страни за

изравнање ради симетрије и контроле. За тим се

изравнају обе стране п салдо се преноси на „нов

рачун“.
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П. Пример“):

У једној радњи у Београду деси се овакав
случај :

Радња има потраживања од Јов. Поповића тр-
гов. из Шапца 300 динара, а у исто време дугује
тамошњем трг. Ђорђу Џротићу 200 дипара.

У партијалнику ове београдске радње Јов. По-
повић Дугује 300; а Шротић потражује 200 дин.
Рецимо да ова беотр. радња хоће свој дуг Протићу
да измири и то на овај начин:

Нареди Јов. Поповићу да овај за њен рачун
положи Протићу 200 дин. те да га тиме измири,
Шта се ту девило и какви су рачунски одношаји 2

Поповић је положио Протићу 200 дин; то је
Поповић поверилац, а Протић дужник радњин за
исту суму. У партијалнику дакле треба ова беогр.
радња да одобри Поповићу, а да задужи Протића.
са 200 дин. Другим речима: ова два лица имала ст
са беогр. радњом рачунских одношаја и ова ће у
свој партијалник забележити оба ратунска односа, и
дужников и повериочев, или та два лица имала су

#) Изведи овај пример ради вежбања.



“

абог ове радње у овом случају међусобног рачун-
ског односа.

Овај случај ваља нарочито добро размислити

пошто се у двогубом књиговодетву само таки слу-
чаји дешавају, т. ј. сваки дужник има и свога по-
вериоца за један исти посао, за једну исту суму. —

Лични рачуни у партијалнику закључују се ре-
довно крајем сваке године 31. децембра, полуго-
дишње, или иначе кад се укаже потреба н. пр. при
коначном разрачунавању са неким лицем у току
год. при наплати суд. путеми т. д.

Сва салда, по којима лица у партијалнику ду-
гују, зову се „Салда дуговања“ п стављају се при
пописивању радње у Активу као „потраживање

радње по отвореном рачуну“; а сва салда, по којима
лица у партијалнику једне радње потражују, зову

„Салда потраживања“, п стављају се при попису

у Пасиву као и „дуг радње по отвореном рачуну“
Оволико ради понављања о личним рачунима

по простом књиговодетву, пошто јето од преке по-
требе за разумевање двогубог књиговодетва, које
се, тако рећи, оснива (базира) на знању о личним
рачунима по простом књиговодству.



ДВОГУБО (ДВОЈНО) КЊИТОВОДСТВО

Речено је већ у [ делу ове књиге (стр. 5), да
је просто књиговодство употребљавано још у сред-
њем веку и то прво у Млецима и да је оно слу-
жило као основ и двогубом књиговодству.

Када се, и где, почело двогубим књиговодством
прво служити овако, као што га ми данас имамо,
—- не да се тачно одредити; али, по природии
циљу самог двогубог књиговодства, свакако се оно
најпре почело употребљавати код ортачких радња.
Нарочито тада, када се почеше груписати мањи ка-
пптали у намери да створе већи капитал за неки
посао, када се дакле почеше оснивати удружења
или удеоничка друштва — тада се, велимо, најпре
могла указати потреба двогубог књиговодства.

Удеоничка друштва имају велики број чланова
— удеоничара, те није могућно да сви рукују има-
њем и пословима друштвеним, с тога они на своме
збору пзаберу из своје средине један одбор од више
чланова и повере му руковање друштвеним имањем.
Тај одбор зове се Јтравни одбор. По истеку неког
перпода, обично једне године, сазива се редовно го-
дишњи збор удеоничара, на коме управни одбор по-
лаже рачуне о своме раду и подноси годишње ра-
чуне својим удеоничарима на преглед пи одобрење
биланса. Ове рачуне прегледа Надзорни одбор пре
но што се поднесу збору, о чему ће доцније бити
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опширније говора у пон б судводивким друп-

твима, њиховој организацији ит. д.

Рецимо да је неко такво удружење водило своје

књиге по начину простог књиговодства. Какав би

извештај Управни одбор могао поднети збору" —

Врло прост, т.ј. могао би поднети попис имања,

упоређене имаовног стања по последњем закључку

књига са стањем предходним (Биланс), и могао би

поднети трошкове; те би се према томе видело, ко-

лико је то удружење укупно свој капитал унапре-

дило, колика је укупна и чиста добит или зарада дру-

штвена. Оваким извештајем тешко да би се данас

задовољили удеоничари, па ма била п најсвеснија

управа која га подноси. Сваки би желео знати на

чему је највише зарађено, који су послови били успе-

шни а који не; колики су и на шта су чињени

трошкови — у опште, сваки поједини желео би знати

све потанко, опширно изложено. Ову жељу просто

књиговодство није у стању испунити, с тога се тра-

жило начина, да се тој потреби одговори и нађен је

потпунце у систему двојног књиговодства.

Циљ је дакле двојног књиговодства, да једној

радњи у што краћем времену на лак начин покаже

стања, као и приходе и расходе по свима гранама

рада. Упоређењем укупних прихода и расхода до-

бија се и чиста добит или штета.

Како се постизава овај циљ 2

Овај се циљ постизава помоћу тако званих ра-

чтуна или конта (Сопп).

 

О рачунима

Рачуни се у двогубом књиговодству сматрају

као нека лица —- неки помоћници у радњи, који се
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искључиво старају о оном, што им се повери, али
тако, да се ни један од њих не сме мешати у по-
слове другог, ну да могу имати међусобно рачунских
одношаја.

Ови рачуни не само да се сматрају као лица,
него се и воде као лични рачуни по простом књи-
говодству. Они дакле могу да „дугују“ и да „по-
тражују“, и изложени су сви у једној књизи, у ко-
јој се за свако тако замишљено лице отвара засебна
партија (фолија), као и у партијалнику по простом
књиговодству.

По двогубом књиговодетву једино ти рачуни,
ти замишљени помоћници старају се о свему што
се једне радње тиче. Они ће се дакле старати о
стварима које се налазе у радњи и представљају
неку вредност; о рачунским односима и о прихо-
дима и расходима, па чак и о самом капиталу или
главници. Ови су рачуни изложени сви у једној
књизи, из које се може видети све што је потребно,
а то је и главно, с тога се п та књига зове „Гла:
вна књига“, а не партијалник као по простом књи-
говодству. Партијалник није главна књига, као што
га многи погрешно називају. Без њега се може бити
ако на пр. радња нити узима од кога, нити даје
коме на веру, или кредит.

Главна књига одговара свом називу „главна“,
а 'удешена је п води се као партијалник, дакле по
Фолији. Лева је страна за дуговање и означена је
са „Дугује“, десна за потраживање и означена је
са „Џотражује“. Бразде пли колоне исте су као и
у Партијалнику, т. ј. има бразда за датум, за опис
и за вредност како на левој, тако исто и на десној
страни.

Главна књига треба да је судом потврђена и ако
се она у нашем закону не спомиње;

  д
а

_
_
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Главна књига је центар по двојном књиговод-

ству, п разумесе, да је с тога треба судом потврдити.
Рачуни у главној књизи закључују се исто онако,
као и лични рачуни у партијалнику. У главној књизи
изложени су сви рачуни, све што је потребно ; изло-
жен је и рачун који показује износ и стање чисте

имаовине, капитала или главнице, и с тога је они
најглавнији рачун у главној књизи и зове се рачун
главнице. У

Рачун главнице

Рачун главнице стара се о чистој имаовини, о
чистој својини господара (шефа, газде) радње; он
заступа господара и његов уложени капитал, који
је поверен тим замишљеним помоћницима, тим ра-
чунима; е тога он потражује износ чисте пмаовине
као главни поверилац свију осталих рачуна, а ра-
чуни дугују главиици вредност коју су примили на
руковање исто онако, као што дугују и лични ра-
чуни по простом књиговодству за примљене вре-
дности.

Примера ради узимамо овај случај:

Капитал — главница једне радње исноси дин.
50.000 ; пи то: у готову 5.000, у меницама 15.000,
у разној роби 30.000 дин., свега 50.000 динара.

По досада наведеном, рачун главнице као за-
ступник господара потражује износ чисте имаовине
50.000 дин., коју је вредност уложио — предао у
радњу ; а рачуни, који су примили капитал на ру-
ковање, дуговаће сваки за оно што је примио (као
и неко лице), тако:

Рачун о готовини (благајница) дуговаће прим-
вених у тотову с. повија Ен -2000
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Рачун о меницама (Рачун меница) дуговаће
за примљене менице . . . . . . . 15000

Рачун о роби (Рач. Робе) дуговаће за прим-
срнлу= ЈАООД а на = 90000
Ово у главној књизи изложено на партијама

(олијама) појединих рачуна, изгледало би овако:

со ССосилрн Злљавњилме
 

 
 

 

 

 

 

 
 

Дугује Потражује

| Од рачуна благајнице  5000—
5 5 меница, 15000—

| НЕи ре О

2 ср =: ст . 9Дугује даллрњ обласне Потрањује

| Рачуну главнице 5000— |

ф ==ЈЕ Фалун ЛМениња Потранује

Рачуну главнице 15000— | |

ср со ~

Аугује даллјн досег Потрањује

Рачуну главнице 30000— |
  

Рачун главнице предао је појединим рачунима
вредност на руковање и не меша се више у њихове
послове. Они се старају сваки само за своју грану
рада, не меша се један у послове дугог; али имају
при раду рачунских односа међусобом исто онако,
као што је примером наведено у самом приступу:
Ђорђе Протић, дугује за примљену готовину од Јов.
Поповића; а Јов. Поповић, потражује за положену
готовину Протићу, (види страну 4. ове књиге).

а
ј
.
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Примери за међусобни рамунски однос рачуна:

У именовану радњу (са капшталом од 50.000

дин.) дође купац и затражи робе за 100 дин. Ко

може дати ову робу = — Само Рачун робе, јер он

рукује, прима и издаје робу. Купац узме робу, и

хоће да плати износ у готову. Може ли Рач. робе

примити готовину = — Не може и упутиће купца

благајници, да тамо положи Рачуну благајнице, што

он и учини.

У овом случају издао је Рачун робе робу у

вредности од 100 Дин.; а Рачун благајнице примио

је за Рачун робе 100 дин. у готову. Ево рачунских

односа:

Рачун робе потражује од Рач. благајнице 100 дин,

„

_

благајнице дугује Рач. робе ВОО

У главној књизи треба на обе партије — Ф0-

лије —- забележити (књижити) рачунски однос, т. ј.

одобрити Рачуну робе (вавести да потражује од Рач.

Благајнице) ; а задужити Рач. благајнице (завести

да дугује Рачуну робе) — два пут ће се дакле заве-

сти рачунски односе, т. ј. дужников и повериочев, и

отуда је цео овај начин (систем) добио назив 460-

губо-двојно (душло) књиговодство.

Купац је могао пазарити н. пр. за 2000 динара

робе пи положити 1000 дин у готову; а за 1000

дин. дати своју меницу (акцепт). Какви би тада ра-

чунеки односи били Рачун Робе потраживао би

2000. Рач. благајнице би дуговао роби 1000. и Рач.

меница би дуговао роби 1000. У овом случају имали

би смо једног повериоца и два дужника, о чему ће

доцније бити говора; а и у почетку овог примера

види се да Рач. главнице потражује од три дуж-

пика 50.000 (од благајнице меница, и робе), а ду-

жници да му укупно дугују 50.000 динара. —



Капитал је активан, ако је актива већа од па-
сиве, а пасиван је обратно, ако је пасива већа од
активе. Овај последњи случај наступа код обичних
радња само ако су презадужене, банкротне; иначе
постоји пасиван капитал (на дугу) н. пр. државни
дуг, дуг општине, среза и т. д. Код пасивног капи-
тала тежи се да капитал буде што мањи, или да се
сведе на нулу“); а код активног капитала тежи се
да капитал буде што већи (као код обичне радње). —

Ми ћемо овде само о активном капиталу гово-
рити и напоменућемо само то, да код пасивних ка-
питала Рач. главнице дугује, а код активних као што
је већ наведено, потражује износ чисте имаовине.

Рачун главнице, пошто је предао чисту имао-
вину појединим рачунима на руковање, што нам је
већ познато — не меша се више у посао, нити се
спомиње преко године, већ чека резултат. На крају
године, или пначе ако се укаже потреба, затражи
рач. главнице као заступник шефа радње, да му сви
рачуни (сваки своје) поднесу преглед стања, т. ј.
како стоји дотична грана рада, којом поједини ра-
чуни рукују, да ли је што зарађено пли штетосванои на чему. — Овај посао не врши рач. главнице
сам собом, већ и ту има своја два (замишљена) по-моћника —- рачуна, који по његовом налогу, сваки
за себе (одељено), врше тај посао. То су Рачун
Изравнања п Рачун Добитиин Штете, п онп вршесвоју дужност само при закључку књига, као што
је ниже изложено.

Рачун Изравнања

Рачун изравнања има при закључку књига ту
дужност, да зађе код свију рачуна који показују

ж) Ово смањивање, отплата, бива амортизацијом, т, ј. у једнакимгодишњим ратама (ануитет), у којима је урачунат интерес и отплатадуга ва извесно одређено време.



неко стање, и да та стања од њих покупи, као:
Стање готовине, ефеката, меница, робе покретности,

непокретности, потраживања и дуговања радње и
т. Д. — ова покупљена или нађена стања Рач. Изра-

внање има да упореди по Фолији (на две стране)

тако, да активу стави на леву страну .олије, а па-
сиву на десну. Тим упоређењем добија се попис,

као и по простом књиговодетву по Фолији вођеном.

Рачун Изравнања покупи, одузме сва стања по-
јединих рачуна, а тиме их изравна на дан закљу-
чка књига, а већ сутра дан враћа, или предаје по-
нова појединим рачунима одузета стања, и тиме

себе изравнава, т. ј. он је увек изравнат, пошто

враћа онолико, колико и прими. С тога што приза-
кључку књига изравнава рачуне, који показују стање,

и што је сутра дан и сам изравнат, добио је назив

Рачун Изравнања (В/апл Сото).

Рачун Главнице, као главни поверилац радње,
потражује чисту имаовину и показује стање чисте

имаовине, пи по досад реченом, узеће се и ово стање
чисте имаовине при закључку књига у пасиву, као
и остали Рачуни повериоци.

Рачун Добити и Штете

Рачун добити и штете врши своју дужност као
и рачун изравнања само при закључку књига, т. ј.
и он зађе те покупи од свију рачуна прихода (за-
раде) и расходе (трошкове), који то у опште показују;
упореде их исто тако на Фолији, пи тиме добије ре-
зултат или добит, или штету. Ако су већи приходи
од расхода онда ће бити добитка, а ако су напротив

расходи већи од прихода, онда ће бити губитка или
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штете. Отуда је и добио овај рачун назив: Рачун
Добити и Штете пли боље Рачун ЈШтете ц. Добити.

Из рачуна добпти и штете виде се приходии
расходи по свима гранама рада, до најмање ситнице
као што ће се доцније видети из примера.

Оба рачуна, т. ј. Рачун Изравнања и Рачун
Добити и Штете, имају само при закључку књига
да врше дужност, п само се онда употребљавају..

Ако је све тачно у току године рађено, ако је
све књижено тако, да је сваки рачунски однос ра-
чуна међусобом правилно укњижен, ако је из књиге
у књигу тачно преведен и т. д. онда ће салдо ова
два рачуна бити један исти, т. ј. Салдо у рачуну
изравнања биће раван салду у рачуну добити п штете, —
или: један рачун изравњује се са другим, један дру-
гог закључују. — 3

Ово је уједно и најважнија а и последња кон-
трола књиговођи. Кад му се ова два салда слажу, |
онда је у опште све у реду, „слаже му се биланц“. 3

Пример:
Једна радња имала је при оснивању своме ка- —

пштал (Главнице) 30.000 динара. После годину дана
она закључи своје књиге и нађе овако стање упо-
ређено у Рачуну изравнања (као попис на Фолији
вођен);

  

 

 

с ; Ј
ЛутујЕ датуин дЕзравнаља петранце

„Авттиа, Тјтаства,
Дин : Дин.

Стање Рач. Благајне 2000— Стање Главнице као
Меница · #000— поверилац 30000—„2 "

5 „ Бсеката 1000— Стање личних рачуна
5 „ Бобе 20000— њихово потражив. 1000-—
»  лачних рачуна Салдо као Добит 2000—

њихово дугов. _ 2000— ———_

33000— 88000 –  
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Рачун добити и штете исте радње изгледао би

овако:

ср, о :дуује 39јН Фодити ми теле Нбтрауј
   

 

Расшоштх Тлрошиошлх
Дин. Дин.

По рачуну Станарине 900| Зарада од рач. робе 7000—

= » плате 10000 1
" »  разн. трош- ~
кова~ |. пас 3100—

Салдо чисте добити 2000—

7000— 7000—

 

 

Из горњег примера види се, да јесалдо од
2000 динара један исти у оба рачуна, т. ј. један је
рачун изравнат другим.

Главница је по горњем примеру узета у ра-
чуну изравнања у пасиву, што је правилно: а да
није тако рађено, него да је као у обичном попису
чињено, т. ј. да је у пасиву узет сумо дуг радње
по меницама, облигацијама, признаницама и дуг по-
јединим лицима, онда би салдо изнео не 2000 него
32000 динара. 'Гакав салдо показао би разлику из-
међу активе и пасиве, атоје чиста шмаовина. Овде
је у рач. израв. узета и чиста имаовина у паскву,
с тога овај салдо показује за колико је имаовина по-
расла укупно, т. ј. за колико је било више прихода
но расхода. Ако је то тако и тачно рађено, онда
мора тај исти салдо бити и у рачуну добити и штете;
јер се тамо види за колико је било више прихода но
расхода. |

При практичном раду који ће доћи доцније -
објасниће се ово понова.

Трговачко Кљиговодетво 2
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Ова три најглавнија рачуна т. ]. Рачун Главнице
Рач. Изравнања и Рач. Добити и Штете, чине тако
рећи центар двојног књиговодства, а сада ће мо прећи
на остале рачуне и поделићемо их на еродне групе.

Код сваког рачуна у ошште треба имати ово
на уму:

1. О чему се стара дотични рачун %
2. Кад дугује, а кад потражује 2
- та показује, да ли стање, добит или штету,

или обоје 3 –
И према томе
4. Да ли се закључује рачуном изравнања или

рачуном добити или штете, или са оба ова рачуна %
Сем тога код рачуна, који се старају о ства- —

рима, треба за пете отворити и шконтро за исту ствар.

Подела рачуна |

Осим већ наведених најглавнијих рачуна, остали 5
рачуни се деле по природи својој на три главне —
групе и то на: 4

а. Стварне рачуне;
6. Личне рачуне;
в. Помоћне или замишљене рачуне.

А. Стварни рачуни      
  

Стварни рачуни старају се о стварима од вред- ~8
ности које се налазе у радњи и чине саставни део
њеног имања. -

У стварне рачуне спадају ови главнији рачуни. |
1. Рачун Благајнице (погрешно назван „Бла- —

гајна“).
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2. Рачун Стране монете,
8. „ Есеката (хартија од вредности),
4 „ Меница,
Ђ. „- Робе,
6. _„ Непокретности,
". _„  Покретности.
Сви ови рачуни могу се поделити и на више

рачуна, по потреби, као што ће се видети кад о
њима буде говора.

1. Рачун Благајнице

Овај рачун стара се о готовини у узакоњеној
монети (у нас Динар — сребро).

Дугује при улазу готовине (кад прими готовину).
Потражује при излазу готовине (кад изда го-

товину).
Показује стање готовине,

и

према томе:
Закључује се увек са рачуном Изравнања.
Шконтро се не води као шконтро улазом и

излазом, али се води у засебној књизи опширан
Рачун Благајнице, и та се књига зове ДАњига Бла-
гајнице.

Књига Благајнице треба да је по двогубом
књиговодству судом потврђена, пошто она има сасвим
други значај но обично шконтро по простом књи-
говодству. Истина по нашем законском наређењу
треба свако примање и издавање да је у дневнику
спроведено, и према томе може се код многих тр-
говачких радња, које воде двогубо књиговодетво,
изоставити књига благајнице са свим. На место
Књиге Благајнице, може се из ручне књиге директно
пренети у дневник (Зборник). Код већих радња на-
рочито код удеоничких друштава то није могућно.

2
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Књига Благајнице служи иза отварање рачуна,
за књижење у ошште свију послова, који су обављени
за готово, и у њој се одређују рачунски односи
појединих рачуна, што ће бити опширније изложено
доцније о књигама и о току књижења по двогубом
књиговодству.

Погрешке учињене у благајници поправљају се
сторнирањем ; у њој није слободно грепсти ит.д.
пошто треба да је уредно вођена.

Лице које искључиво прима и издаје новац и
које води књигу благајнице, зове се благајник и
треба да је стручан књиговођа, пошто он прво-
битним књижењем у благајницу даје правац пра-
вилном књижењу, одређује рачунске односе ит. д.

Благајница као и сви остали рачуни закључују
се као и лични рачуни по простом књиговодству, и
салдо се преноси на нов рачун. Код већег посла
добро је да благајник „дневно закључује благајницу
и да шконтрира касу“, па и ако му се стање не
слаже, пре ће се моћи подсетити на грешку, ако је
учињена тога дана, но кад прође неколико дана без
шконтрирања.

2. Рачун страних монета

Сем домаће узакоњене монете свака је друга
страна. У нас је узакоњен динар сребро, и по томе
и златник (наполеон) важи као страна монета, т.ј.
не води се у благајници.

Рачун стране монете стара сео страној монети
која се налази у радњи; дугује при улазу, кад
прими страну монету у радњу по цени куповној;
потражује при излазу, кад изда страну монету по
цени продајној; показује стање стране монете а пи  
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добит или штету (на курсу), и према томе закљу-
чује се рачуном изравнања пи рачуном добити и
штете. За сваку врету монете води се засебни
шконтро.

Мењачке радње и оне, које се баве пшекула-
цијом са страном монетом, отварају за сваку врсту
монете засебан рачун, као: рач. руских рубаља, ра-
чун аустриских банака, немачких марака; или: Рач.
злата за наполеоне и за златну монету у опште,и т.д.

Рач. стране монете може да се води и тако, да
показује само стање, али тада се мора за сваку
страну монету узети сталан курс и из рачуна се
не би видела зарада или губитак, те би с тога
шконтро књиге требало тачно водити. Добит или
штету показивао би тада Рачун ажије,

4. Рачун Ефеката

Ефекти су оне хартије од вредности, којима се
тргује на берзи.

_ Рач. Ефеката стара се само о ефектима, који
се налазе у радњи; дугује кад прими при улазу
ефекта у радњу по цени куповној; потражује кад
изда при излазу ефекта из радње по цени продајној,
показује стање као и добит и штету, и према томе
закључују се Рачуном Изравнања и Рач. Добити п
Штете. О Есектима води се засебно шконтро, у
коме се за сваку врсту ефекта отвара засебна Ф0-
лија. Рач. Ееката може да се дели на рачуне за
поједине ефекте т. ј. може да се отвори за сваку
врсту ефекта засебан рачун, као: Рачун дунавских
лозова. Рач. акција Народне Банке и т. д. Ово чине
обично оне радњекоје се баве куповином и продајом,
дакле трговањем ефектима, као банкарске и мењачке
радње.
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Камата (интерес) или девиденда (део добити)

исплаћује се купонима, и ако на ефекту има овако-

вих купона (у талону) којима је рок за наплату
прошао, онда ваља у шконтру и то забележити, „са
купоном н. пр. за 1. јануар 1895. Бива и то, да
се купони пре рока одсеку са талона, те ито ваља
у шконтру забележити „без тог и тог купона“. Ме-
њачке и банкарске радње баве се куповином разних
купона од појединих лица и пошто се самим купо-
нима не тргује на берзи (немају курса), то их неће
сматрати као ефекте, нити ће се о њима старати
Рачун Ефеката, већ ће отворити за све купоне један
општи Рачун разних купона. Овај рачун дугује при
улазу по куповној“), а потражује при излазу по
продајној цени, закључује се са Рачуном Изравнања
и Рач. Добити и Штете. Рачун разних купона може
и тако да се води, да увек показује стање, а добит
да се сматра као ажија, н. пр. купон 2% лутријског
зајма исплаћује држава са два динара у злату (суме
од 10 дин. па на више) мењачи купују исти по 2
дин. 10 пара у сребру а при ажији 10% они за-
рађују 10 пара по комаду.

4. Рачун меница

Све писмене псправе, ако су издате у узако-
њеном облику — ако одговарају битним условима
меница, ематрају се као менице по меничном праву.
Ово је опште правило за све менице, без обзира на
коју монету оне гласе. У књиговодству пошто се
тежи знати стање по свима гранама рада, деле се
менице по природи својој на:

#ж) Купони истина главе увек на једну исту суму за један исти_
ефекат, али при куповини плаћају их мењачи у сребру, а наплаћују у
влату т. ј. они на ажији зарађују.
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а. Домаће или месне менице, т. ј. оне које гласе

у динарима.

6. Отране менице или девизге, (Речве) т. ј. оне које

гласе у страној монети, (заграничне).

в. Менични пријеми — акцепти или трате, т.ј. оне

које је радња примила — акцептовала, и које

има о року исплатити, и

. Менице за наплату (Тпсазаћ), т. ј. оне менице, које

радња прима да их само за туђ рачун наплати,

да учини као неку услугу, а уз наплату

неког провизиона за труд, ако се то чешће

дешава.

=

За све ове Рачуне меница важи једно правило;

т. ј, сваки од њих стара се само за своју врсту ме-

ница : сваки дугује кад прими (при улазу) дотичну

меницу, а потражује (при излазу) кад изда дотичну

меницу. (ви показују стање дотичних меница, и

закључују се Рачуном Изравнања. —- За сваку

врсту меница води се и засебно шконтро и преџис

(књига меница) и свака врста има свој засебни редни

број и своје рокове плаћања (шкаденцију, подсетницу).

Изузетак од овог правила може се чинити само

са Рачуном Страних меница (Девиза). Овај Рачун

показивао би увек стање и добит, пошто при улазу

страних меница у радњу дугује по цени куповној,

а при излазу потражује по цени продајној — те

би се увек показала нека дисеренција (разлика у

курсу). Радње, које се задовољавају да знају само

стање страних меница, воде страну монету по стал-

ном курсу тако, да се не може показати диферен-

ција. (талан курс узима се н. пр. за аустријску

Форинту 2.30 динара, може и мање или више, за
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немачку марку по 1.830 динара, за Франак као и за
динар, за рубљу (папир) 3 динара и т.д.

Банкарске радње деле Рач. Девиза по монети
у којој су издате као Рач. Девиза у Франковима,
Рач. Девиза у маркама“) и т. д. исто тако п Рачун
Наплата може да се дели на Рачун Наплата у Фо-
ринтама, Франковима и т. д. За све ове огранке
важи опште правило Рачуна меница,

Рачун Домаћих меница, Рачун Отраних меница
и Рач. Наплата показују стања дотичних меница, и
њихова Салда дуговања узимају се у рач. Израв-
нања као Актива; напротив, Рач. Меничних пријема,
трата или акцепата радње, узима се као дуг радње
по меницама у Ласиву, Његов ће салдо бити „Салдо
Потраживање“, а кад се акцепт врати у радњу
(улаз) а то ће бити кад га радња исплати — онда
овај рачун дугује.

Новчани заводи, који купују (есконтују) ме-
нице воде још и Рачун Протестованих меница, пили
Рачун тужених меница или Рачун Меница код адво-
ката Н. Н. (тог и тог). Овај Рачун задужују са
износом оних меница, које нису тачно о року на-
плаћене, а при наплати такових меница одобравају
опет овом Рачуну. —

5. Рачун Робе.

Све покретне ствари којима се тргује називамо
робом. Роба може бити земаљски производ, Фабри-
кат, полуабрикат и т, д., и за све те врсте имамо.
један Рачун Робе.

Рач. робе стара се искључиво о роби, која се
налази у радњи; дугује при улазу робе у радњу

#) Ил још детаљнија: Рач, Девиза на Париз, Берлин, Лондон и т. Д,  
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по цени коштања, дакле износ фактуре и свиг тро-

шкова, као: подвоз, царина, ажија, утоваривање,

пренос до радње и т. д.; а потражује при излазу

робе из радње по цени продајној; показује стање

робе и зараду на роби (добит или штету); и према

томе закључују се Рачуном Изравнања и Рачуном

Добити и Штете. О Роби се води опширно Шкон-

тро робе (књига робе или стоваришна књига) и то

за сваки артикал — за сваку врсту робе — пона-

особ, ако је то могућно т. ј. ако радња ради на ве-

лико, али са мало артикала. Радње, које имају ве-

лики број артикала, као у нас, не могу водити шкон-

тро за сваки артикал понаособ, већ воде укупни

шконтро за еву робу као увоз, извоз робе. Оваке

радње, ако се служе двојним књиговодством, морају
при закључку књига чинити попис своје радње; јер
без тога не могу тачно и аравилно закључити своје
књиге, по што не знају право стање робе које треба
предати Рачуну Изравнања (као активу) а без тога
неће моћи знати ни добит на роби. Напротив оне
радње, којима је могућно за неколико својих арти-
кала водити понаособ шконтро за сваки артикал“),
— могу закључити књиге по двојном књиговодству
и без претходног пописа. Оне имају тачна стања по

својим шконтро књигама и збир евију стања робе
по шконтру робе прима Рачун Изравнања као уку-
пно стање робе; а кад се то зна, онда се зна и за-
рада на роби.

И ове радње чине, ако могу, попис или све
своје робе, или само код неких артикала, тек да,
виде — ради контроле — да ли се неко шконтро
са нађеним стањем слаже.

Рачун Робе може да се код оваких еп отов —
радња дели на Рачуне за поједине артикле н. пр.

#, Као винарске, дрварске, брашнарске радње ит. д,ит д.
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Рачун Шећера у коцкама, Рачун Рио Кафе, Рач,
црна вина од те и те године, Рачун букових дрва
и т. Д. и за све ове Рачуне важи оно ошште пра-
вило као и за укупан Рачун Робе.

За рабатирање робе при закључку књига кад
и за „рабат робе“ (попуст у цени) при самој купо-
вини, није потребно отварати засебан „Рачун рабата
робе“, као што неки погрешно чине

а

то е тога, што
у првом елучају отпис или рабат смањује вредност
робе на стоваришту при попису и за толико је мање
стање робе, те мања и добит; а у последњем слу-
пају смањује се цена коштања роби за попуст —
рабат робе — и у толико је већа добит на роби.

Роба примљена у компсион т. Ј. да се прода
за туђ рачун или по утврђеној цени, пли по цени,
коју комисионар може постићи, не пде на Рачун
Робе, већ на Рачун Робе у комисиону пли Рачун
Комисионог стоваришта. Овај рачун потражује вре-
Аност продате Робе са комис. стоваришта; а дугује:
при обрачунавању личном рачуну комитента (наред-
бодавца), за вредност робе и за све трошкове.

6. Рачун пепокретности (Реалитета).

Ако радња има као саставни део своје имао-
вине и непокретног имања (непокретности пли имо-
билија), онда се за то имање отвара засебан рачун:
„Рачун непокретности“.

Овај рачун дугује за издату вредност при ку-
повини имања или грађењу зграда, као и за све
трошкове (таксе, пренос и т. до); а потражпвао би
при продаји за примљену вредност. Он показује:
стање вредности имања, као и то, да ли имање при
закључку више или мање вреди, и према томе п
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овај Рач. непокретности закључује се Рачуном Израв-

нања и Рач. Добити и Штете. О деловима чмања

може се водити и засебно шконтро, а тако исто

може се за поједино имање отворити и засебан ра-

чун, као: Рачун куће у улици бр..... и т. д.

Ово се ради кад радња име више имања, или ако се

бави само грађењем и продајом зграда, као неко н.

пр. грађевинарско друштво итд.

Приход од зграда или имања не показује Ра-

чун непокретности, већ то иде на рачун станарине

или кирије; а расход око оправака иде на рачун

општих трошкова, или на трошак оправака. По овом

судећи требао би Рач. Непокретности увек да се

закључује само Рачуном Изравнања; али пошто

имање као зграде сваке године из године у годину

све мање вреде (према каквоћи материјала), то ће

се код зграда редовно годишње отписивати нешто

од вредности, и то за солидне зграде мање. а за

оне од слабог материјала више — најбоље по оцени

стручњака. Овај отпис иде на Рач. Добити и Штете.

Напротив, дешава се да имање спољашњимутицајем

може и више да вреди (регулација, просек жељез-

ничке нруге и т. д.) и тада неће бити губитка, већ

напротив добитка, пошто се при попису узима стварна
вредност на дан пописа. —

7. Рачун Покретности

Овај Рачун стара се о покретностима од вре-

дности у једној радњи, као и о намештају (моби-
лије), прибору писаћем или алату и т. д. Дугује

при улазу — куповини покретности, а потраживао
би при при продаји — излазу; али, пошто се па-
мештај и остали прибор узима за употребу, то се
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тодишње отписује од вредности — обично 10% —
и према томе показује овај Рачун стање и губитак,
и закључује се Рачуном Изравнања и Рачуном До-
бити и Штете. За намештај води се п засебно шкон-
тро, па и засебан рачун за поједину врсту намештаја,
али само у оним радњама, које имају већи део свога
имања у намештају, као гостионичке радње, тран-
спортна друштва и други. Радњама које тргују на-
мештајем, намештај је уједно роба, а Рач. Наме-
штаја стара се и код њих само о намештају, којим
се радња служи.

Мање радње, код којих намештај има малу вре-
дност, не воде никако рачуна о намештају, а на-
против веће радње деле овај Рачун покретности на
Рачун Намештаја п на Рачун Прибора. Код првог
се отписује 10%, редовно сваке године за употребу,
а код другог се отписује онолико, колико је од при-
лике од прибора утрошено у току године.

О прибору, алату и т. д. при абричким ра-
"дњама, говориће се опширније у додатку ове књиге,

Б. Лични рачуни

За сваки рачунски одношај појединих лица, која
стоје с неком радњом у вези, има по двогубом књи-
говодству дотични „Рачун“, који се стара о тим
личним рачунским односима. По простом књиговод-
ству имали бисмо примера ради задужити Јована
Николића овд. са 100 дин. за узету робу, и то је
чињено просто т. ј. заведено је — (књижено је):
„Лов. Николић овд. Дугује за узету робу 100 дин. —
а по двогубом, као што је у почетку било већ го-
вора, имали би смо завести да: Рачун Јов. Шико-
"лића, овд. Дугује, а Рачун Робе да Потражује — за

И
1
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узету робу 100 дин. По двогубом начину одређује:
се дакле, не само однос личног рачуна, већ и однос
оног рачуна, с којим је тај лични рачун дошао у
додир, као у горњем примеру са Рачуном Робе. По

ошштем правилу за „Рачуне“ треба и сви лични ра-
чуни да су изложени у главној књизи, што се и

чини ако има мали број тих личних рачуна. Али:
радње, као обично све трговачке, које имају велики

број личних рачуна, не отварају за свако лице за-
себну Фолију у главној књизи из ових разлога: Прво,
што главну књигу треба штедити, јер књига и по-
тврда исте стају доста, а друго, што лични рачуни
треба да су „ажур“, т ј. до последњег дана треба

све да је разведено; а то није увек могућно, као
што ће се доцније видети, и најзад дешава се, да

се у личним рачунима обрачунава и интерес — тече
интерес на свако дуговање и на свако потраживање
—- а главна књига није за овако обрачунавање ни
удешена. Из тих разлога води се за личне рачуне
засебна књига „Партијалник“, као по простом књи-
говодству, а назива се и „Књига Текућих Рачуна“,
Салда-конто, Конто-корент (Бајда Сопео, Сопћо Согтепђ),
ако се рачуна у истој и камата (т. ј. ако тече ка-
мата — интерес“). У ову књигу књижи се дирек-
тно све из коресподенције (преписке), и то као по
простом књиговодетву; а у главној књизи отвара
се за све личне рачуне један „Рачун Разниг Особа“
(Сопфо рег Птуегар) или „Рачун Текућиг Рачуна“.

Овај Рачун стара се о рачунским односима
свију лица —- личних рачуна; он дугује кад поје-

#) Текући рачувнц закључују се сваких 6 месеци, и то на три
равна начина: а главни је циљ, да се сведе вредност салда (нето-
салда) на дан закључка књига. Види о овоме у Рачуници Сретена
Стојковића, пошто ово ве спада у књиговодство, већ у Трговачку Ра-
чуницу, коју сваком препоручујем.
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дина лица дугују, а потражује кад лица потражују;
показује увек само стање личних рачунских односа;
и закључује се једино Рачуном Изравнања.

Губитке, ако их буде при раду са појединим
лицима, не показује овај рачун никад. |

Деси ли се да је неки губитак у изгледу, да се |
нека сума од неког лица неће моћи наплатити сва
или само делимично, то се такав лични Рачун израв-
нањује „Рачуном Сумњивиг Наплата“ (Риђрове) или
„Рачуном Сумњивих Потраживања“. (Прво је пра-
вилније). -

Овом се Рачуну предају сва потраживања, код |
којих је наплата у сумњи, и он дугује за пренос 2
ових ; показује стања ових „дубиоза“ као и губи-
так, и с тога се закљује Рачуном Изравнања и Ра- |
чуном Добити п Штете. Први прима вредност ду-
бпоза, која се преноси на идућу годину; а други _
отпис т. ј. оно што се сматра као изгубљено. Ви- 4
сина овог отписа зависи од зараде у дотичној го- -
дини. Ако је већазарада, то подноси да сени више
отштие; а ако је мања, тада се мање отписује“).

У случају да се после неког времена наплати 3
неко већ отписано потраживање, то се тада сматра
као добит за ту годину, и може се одмах књижити
на. Рачун Добити пи Штете. +

Рачун разних особа може и да се подели на
„Рачун разниг домаћи особа“, п на Рачун страниг|
разниг особа“ што је врло корисно. Први се стара |
0 личним рачунима домаћих лица, а други о стра-
ним. Оваком поделом добије се у свако доба пре-_
тлед: колико н. пр. радња има укупно потраживања_
од својих муштерија у земљи, и колико укупно ду-|

 

  

  

 

   

  
  
    

    
  

    

Е-
%) Наша Народна Банка описује при закључку еву дубиозу, не—

ценећи хоће ли се што наплатити од исте или не. |
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гује на страни, а хоће ли за „поједина лица то да

зна отвориће партијалник или текући рачун.
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При комисионом раду употребљавају се јоши

ови Рачуни (као дометак личним рачунима): „Н....

Н.... мој Рачун“ (или наш, ако је радња ортачка)

и Н.... Н... његов Рамун“ (или њихов). Овај доме-

так утиче само на срачунавање камате и провизиона,
иначе се води као обичан лич. рачун.

Први се употребљава, ако радња даје налоге

(ако је комитент) комисионару и може да се води

и у страној монети; а други обратно, ако радња као

компсионар прима налоге од свога комитента — да

их дакле извршиза туђ (његов или њихов) рачун. —

Најзад ваља још напоменути „Рачун у двоје“

(Сопбо Меја) или „Рачун на пола“; у троје и т. д.

Ови се рачуни употребљавају, кад две или више

радње ступе привремено у друштво (ортаклук) ради
извршења неког посла, па уложе подједнаке капи-
тале и сносе заједнички трошкове, а добит деле на
пола као и штету ако би је било. Ово се дешава,

кад би се имала да изврши већа набавка, лифера-
ција — куповина хране, вина у за то подесним

годинама.

Пример за рачун по пола и како се исти за-

кључује.

Једна радња ступи са Чед. Костићем у друштво
за куповину грожђа из Старе Србије по пола, и
водиће овакав Рачун:
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Фаллун грома мо мола са ад, осттићелм.

 

 
 

Дугује Потражује

Дин. Дин.
За купљени 14000 ока ||2800—|| Продато _. 24000 ока '9600—
+ ~ 10000 „

–

|1500— ~ |
подвов и трошак 1900—
Добит за изравање | |
 Ч. Костићу 1700, |
1, За мене 1700, 8400— ар

'9600— |рбоо-–
|| |

Дешава се да се неком лицу отвори Рачун за
обичне послове, али у току рада деси се неки по-
сао сасвим особит, и тада се може отворити за тај
случајни посо тако звани привремени рачун Н... Н...
или Особени рачун ЈН... Н... али ово треба избега-
вати колико је могућно, сем ако се нарочита по-
треба за то укаже.

В. Помоћни Рачуни

Ови се Рачуни називају и' „Замишљепи Рачуни“, |
пошто се они старају о нечем што није нити ствар
нити какво лице, дакле нешто замишљено, нешто
невидљиво, као: приход; расход, камата, провизион
и т. д. Па и сама Главница није видљива, већ њу
представљају ствари од вредности, и рачунски одно-
шаји са разним лицима, с тога и Рачун Главнице
као и његова два помоћникат. ј. Рачун Изравнања|
и Рачун Добити и Штете треба уврстити у ову
врсту Рачуна; али пошто су они најглавнији, то смо
их раније назвали главни и на овом месту нећемо
више о њима говорити, већ само о оним рачунима,
који показују приходе и расходе једне радње т. јој

 

     4
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резултат неки“). Ове ћемо рачуне звати „Помоћни

рачуни“.

Помоћни Рачуни деле се у главном на рачуне

који показују приходе и на рачуне, који показују

расходе ; ну пошто је циљ двојног књиговодства да

покаже приходе и расходе по свима гранама рада,

то се за сваку врсту прихода и расхода отвара за-

себан Рачун и што детаљније то боље. Не сме се

штедити ни труд ни време. И код ових рачуна треба

се држати општег правила за рачуне т.ј. о чему

се старају, кад дугују, а кад потражују, по којим

се рачуном закључују; а о шконтру пе може бити

говора, пошто се у исто бележи само улаз и излаз

неких ствари. Сви помоћни Рачуни дугују, кад се

ради њих или за њихов рачун пешто изда, или неком

Рачуну нешто одобри; а потражују, кад за њихов

рачун неки Рачун нешто прими, или ако се неком

Рачуну нешто ради њих задужп.

(! малим изузетком сви се помоћни Рачуни

закључују Рачуном Добити и Штете, а само неки,

и то у извесним елучајевима, закључују се и Ра-

чуном Изравнања, и то онда, кад има да се пренесе

на идућу годину неки приход или расход, издат за

идућу годину а не за ову, за коју се књиге закљу-

чују. Овај пренос може се чинити само Рачуном

Изравнања, пошто он скупља стања при закључку,

а сутра дан преноси иста или предаје Рачунима

што им је одузео. Овај пренос чини Рач. Изравнања

посредно, т. ј. преко неких „Преносних Рачуна“,

што ће се доцније видети.

У помоћне или замишљене рачуне спадају ови:

1. Рачун 'Грошкова са огранцима.

2. _„_ "Станарине.

#) Кло и о замишљеним Рач Овстава, Улога и Залога.

Трговачко Књиговодство 8
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3. Рачун Плате.
4. _„ Пореза.
5. _„ Милостиње.
6. _„ Обезбеђења.
Т. „+ __Ажије.
8. = Провизиона са огранцима.
9. 5 Поштарине.

10. _„

_

Остава и чуварине.
= ал Ватопа
Да 5.

7

КУлова,
15: „

_

Девиденде и 'Гантијеме.
14. _,„ Резервног Фонда.
15. ,„

_

Ликвидације.
16. _„  Камате са разним огранцима.

1. Рачун Трошкова

Овај се Рачун стара само о оним расходима
или општим трошковима, који горе нису побројани. ·
У овај Рачун спадају прво ситни трошкови радње,
као: прање локала, мање оправке, огласи штампа,
протоколисање радње и потврда књига, трошак са
муштеријама, подвози по неком послу ит. де) п
за оваку врсту трошкова води се Рачун општиг
трошкова, пли просто само Рачун Трошкова.

Овај Рачун дугује за издате трошкове, а по-
траживао би, кад би ве што на име трошкова напла-
тило, и закључује се Рачуном Добити и Штете.

Као огранак Рачуна 'Трошкова долази даље
лични трошак шефа радње као Рачун личнит трош-
кова, ако је самац; а ако има ортака, отвара се за
сваког засебан рачун као н. пр. Лични рачун Н... Н..

#) Подвоз робе речено је већ, да долази на робу, а не на
трошкове.  
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Лимни рачун М.. Лични трошкови дугују за из-
датке, појединих ортака или шефа, пи закључује се
различно. Код ортачких радња поједини лични Ра-
чуни трошкова, закључују се Рачуном изравнања1.ј.
ортаци се сматрају као дужници радње (актива), и
њихово дуговање преноси се на нов рачун, који се
изравнава тек по закључку књига пошто му се до-
пише и добит која сваком од њих припада у смислу
њиховог уговора. Овако је правилно; али многи
врше овај посао одмах при закључку књига. Код са-
маца може се књижити лични трошак шефов одмах
на Рачун Трошкова п закључити даље Рачуном добити
пи Штете.

Основни трошкови зову се трошкови при осни-
вању радње. Ако су ови трошкови велики тако, да
их читава добит прве године не би покрила“), онда
се за прву годину и не узима све као расход, већ
се расподели и на идуће године. У том елучају
отвара се Рачун Основних Трошкова пли Рачун
Трошкова Оснивања Радње, а закључује се Рачуном
Изравнања за пренос на идућу годину и Рачуном
Добити п Штете за отпис при закључку књига.

2. Рачун Станарине

Овај се рачун стара о плаћеној п наплаћеној
станарини (кирији); дугује за исплаћену, а потра-
жује за наплаћену станарину; показује расход или при-
ход радње и закључује се Рачуном добитин Штете.

Изузетак од овог правила може бити само у
том случају, ако би се станарина платила или при-
мила у напред, за време после закључка књига.

%) Пример наша Народна Банка.
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Онда би се та у напред наплаћена или исплаћена

станарина пренела на идућу годину, а то се може

само Рачуном Изравнања, што се и чини.

3. Рачун Плате

(0) плати, која се даје књиговођи, помоћницима

и у ошште чиновницима, води се засебан Рачун
Плате који се само о тој плати стара. Он дугује

за издату плату; (а потраживао би, кад би се при-
мила нека сума на име плате, дакле показује расход
и закључује се Рачуном Добити и Штете. Ако би

се коме издала плата унапред (аконто), ради лечења
и т. д., онда би се пи та унапред издата плата тре-
нела на идућу годину Рачуном Изравнања.

4. Рачун Пореза

Порез који радња плаћа, иде на Рачун пореза

и задужује се сваком исплатом на име пореза, и

закључује се као расход Рачуном Добити и Штете.

Порез се унапред не плаћа, нити се дешава да
се враћа.

5. Рачун Милостиње

Овај Рачун дугује за све издатке учињене као

прилог пострадалима од пожара, поплаве, труса, или
као помоћ хуманитарним установама и т. д. и за-
кључује се увек Рачуном Добити и Штете.

=

'
5
5

6. Рачун Обезбеђења
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града код пољопривредника), а о томе се стара овај

Рачун Обезбеђења (осигурања). Овај рачун дугује за

плаћене суме у то име, и закључује се Рачуном

Добити и Штете. Ако би се што на име обезбе-

ђења платило у напред, за идућу годину, то би се

и у овом случају Рачуном Изравнања пренела та

сума на идућу годину, као расход за идућу годину.

Приобезбеђењу (против пожара у случају смрти,

против нееретних случајева, леда ит. д.) склапа се

са осигуравајућим друштвом уговор « Полица“ (Ро-

се), у којој треба све тачно да је изложено. На-

рочито код трговачких радња ваља ставити напомену:

да вредност робе у радњи расте и опада, иду

случају пожара, књиге, ако су тачне, служе као

ослонац т. ј. да друштво на основу књига плаћа

штету. Признаница о плаћеном обезбеђењу зове се

„премија“ (Реатие) и плаћа се обично годишње, а

према правилима дотичног друштва.

7. Рачун Ажије

Ажија у опште значи разлика у вредности из-

међу сребрне и златне монете једног новчаног система

(динар злато, динар сребро) — дакле онај вишак у

колшко злато више вреди. Дешава се да златна мо-

нета спадне и вреди мање но сребрна н. пр. на-

полеон за 19 дин. 90 пара, и онда се овај мањак

назива „дисажија“.

Рачун Ажије стара се само о ажији и води се

поглавито у мењачким радњама. Иначе се Рач. Ажије

употребљава само за изравнање оних Рачуна, који

се не воде само у законској монети, ма да и ово

може да се избегне, кад се за страну монету узме

сталан — непроменљив курс за обрачунавање, као
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што је напред наведено. Рач. Ажије дугује за до-
плаћену или неком одобрену ажију; а потражује за,
наплаћену или неком задужену ажију; показује
приход или расход, и закључује се само Рачуном
Добити или Штете.

8. Рачун Провизиона

Провизија (провизион) у опште значи процентом
(0, или -', од хиљаде) изражена награда, као и сен-
зарија и куртажа, коју наплаћују сензали или бан-
карске радње за извршење датих им налога. Рачуни
који се старају о провизији, сензарији и куртажу
називају се Рач. Провизије; Рач. Сензорије; Рач.
Куртаже. Сви ови рачуни дугују кад се награда
неком плати или одобри, а потражују кад се она
наплати или неком задужи; показују, даље, приход
или расход и закључују се Рачуном Добити пи Штете.

9. Рачун Поштарине

Овај се рачун стара о поштарини издатој за
писма, препоруке, пошиљке поштомпа и саме трош-
кове за депеше.

Рач. поштарине дугује за издату или некомодо-
брену поштарину; потражује за наплаћену или неком
задужену поштарину, показује приход или расход и
према томе закључује се рачуном Добити и Штете.

10. Рачун Остава

Дешава, се да нека радња примиод каквог свог

пријатеља, ствари од вредности на чување или оставу.
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За ову, тако рећи услугу, мора се водити тачан
рачун, пошто у радњу улази вредност као туђа
својина. Шримањем оваких остава баве се нарочито

новчани заводи који воде за то и нарочито шконтро
са редним бројем остава. Остава истина, значи
остављену ствар, и многи је ради тога увршћују У
стварне рачуне, као и Рач. Улога и Залога. Ово је
неправилно, пошто стварни рачуни воде бригу о
стварима, које су својина радње и добивају своје
име по називу саме ствари. На против, Остава није
ствар особена, већ као остава могу бити разне ствари:
а назив остава то је општи назив за све, и треба
да спада у ову групу као и Рач. Залога и Рач. Улога.

Рач. Остава дугује лицу“) које да оставу и до-
бије признаницу ; а потражује од лица (или остав-

љача), кад му се остава уз наплату чуварине врати.
Показује стање закључује се рачуном изравнања.
— Заводи, који оваке оставе примају и чуварину
наплаћују, воде и засебан „Рачун Чуварине“, који
потражује наплаћену чуварину и закључује се Ра-
чуном Добити и Штете.

11. Рачун Залога

Залога служи као гаранција за неки дуг или
зајам, али се ретко дешава да трговачке радње раде
таке послове. Зајам на залогу издају новчани за-
води, с тога ће се о овом говорити опширније у
додатку ове књиге.

Рачун Зајма на Залоге стара се о заложеним
стварима ; дугује при издавању зајма (улаз) потра-
жују при наплаћивању зајма; (излаз, заложених ства-
ри) т. ј. кад се зајам врати.

Рачун Зајма на Залоге показује стање залога
и закључује се Рачуном Изравнања. Приход од ка-

6) или Рачуну Остављача укупно, или при кауцији, полагачима
кауције.
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мате иде на засебан Рачун Камате зајма на залоге.
( залогама води се и нарочито Шконтро са редним
бројем залога“).

12. Рачун Улога

Овај се рачун употребљава само код оних За-
вода, који примају туђе капшштале (уштеђевине) као
што су: Штедионице, Задруге, Управа Фондова и
т. д. С тога о овом рачуну опширније у додатку
ове књиге.

Рачун Улога потражује кад благајница прими
готовину као улог; а дугује благајници, кад ова врати
улог; даље, показује само стање улога п закључује
се Рачуном Изравнања (пасива). О 'улозима води се
нарочити партијалник улагача са редним бројем. Ка-
мата, коју завод плаћа улагачима, иде као расход
на нарочити „Рачун Камате на улоге“.

13. Рачун Дивиденде

Дивиденда, Делимак, то је онај део чисте добити
код удеоничких друштава, који се дели 'удеонича-
рима по сваком уделу — удеоници (акцији). Рачун
Дивиденде врши своју душност само при закључку
књига и потражује од Рачуна Добити и Штете де-
лимак; а дугује Рачуна Благајнице за поједине
исплате.

За делимке удеоничких друштава удешени су
нарочити купони, о чему у додатку отшширније.

Дивиденда припада удеоначарима као њихова
чиста добит за поделу. Да би и чиновници имали
удела у добити, те да их то подстрекава на што
савеснији рад и штедњу, добијају и они неку на-

#) Види додатак.  
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граду, тако звану тантијему. Рачун Тантијеме по-
тражује од Рачуна Добити и Штете одређену тан-
тијему, а дугује Рачуну Благајнице за исплату исте.

По правилима еваког удеоничког друштва већ
је одређено процентом колико од чисте добити иде
на име тантијеме, а ова се после расподели поједи-
ним чиновницима сразмерно њиховој плати.

14. Рачун Резервног Фопда

Удеоничка друштва, нарочито новчани заводи
да не би у случају губитка крњили свој капитал,
имају у емислу својих правила, да стварају наро-

чити резервни капитал, који им служи за покриће
већих губитака, ако за то не би годишња добит

достигла. Овај резервни капитал зове се „Резервни
Фонд“ и ствара се годишњим дописивањем од чисте
добити при закључку књига. Рачун који се старао
овоме Фонду, зове се „Рачун Ревервног Фонда“.

Овај рачун потражује неки део добити у сми-
слу правила (статута) дотичног друштва; а дугује
за отписивање оним рачунима, код којих се неки
губитак отписује или дугује за то Рач. Доб. пи Штете.

Рач. Резервног Фонда потражује вредност истог
исто као и Рач. Главнице и ставља се при закљу-
чку у пасиву, дакле у Рачуну Изравнања.

При пословима трговачким, који су изложени
већим губитцима, или диференцијама у курсу, ствара,
се на исти начин осим редовног Фонда још и наро-
чити Фонд за оваке послове, који се зове „Специ-
јални Резервни Фонд“. При губитцима на оваким
пословима, отписује се прво од овог Фонда, а ре-
зервни Фонд крњи се тек кад се овај специјални
Фонд исцрпе.



42

15. Рачун Ликвидиције

Ликвидирати или свршити с радњом значи ча-
чно и поштено престати даље водити радњу, не
обављати никакве нове послове, већ распродаги сву
робу, наплатити сва своја потраживања, исплатити
сва своја дуговања; или, просто речено претворити
своју чисту имаовину у готовину. Да се ово све
овако обави, треба више времена, нарочито код ве-
ћих удеоничких друштави. Ликвидација обично се
објави циркуларом (окружницом, расписом) и обично
се дојакошњој Фирми додаје придев : „у ликвидацији“
н. пр. „Живин рудник Авала у ликвидацији“ За ли-
квидацију се може одредити и нарочити ликвидаци-
они одбор, чији се потписи протоколишу и објаве.

Све трошкове око ликвидације, као плате, стан
и остало, најбоље је књижити одмах на Рачун Ли-
квидације. Добпти при ликвидацији не може ни бити,
јер се роба распродаје са рабатом и свуда се отпи-
сује више него иначе при закључку књига.

Рачун Ликвидације дугује за све издатке Ра-
чуну Благајнице, те се из њега види трошак ликви-
дације; а потражује при закључном књижењу од
Рачуна Главнице за пренос ликвидационих трошкова,
а тако исто и Рачун Благајнице потражује од Ра-
чуна Главнице за предату готовину, те се на тај
начин сви рачуни изравнају.

Пример :

Једна радња с капиталом од 60.000 дин. ли-
квидира и после неког времена претвори сав свој
капитал у готовину.

За време ликвидације наплаћено је свега 160.000
дин. (активе), а исплаћено је 100.000 (пасиве); тро-
шкови ликвидације износили су 5000 дин. Завршни _
рачун при овој ликвидацији изгледао би овако:

Ма
Б
а
в
и
а

 



 

 

 

ФДугује даларн Члљавниме Потрањује

Рачуну Благајнице лин,

|

Од равних рачуна за дин.
за примљ. у готову 55000 уложен капитал . . 60.000

Рачуну ликвидације 5000

60000 60 000

К <0 а • | 550 Дугује даллрн вола оеуњиилље Потрањује

Разним рачунима Од равних Рачуна за дин.
за наплату Активе при исплату пасиве . . 100000
равиродији . . дин. 160000ј Трошак ликвидације 5000

Салдо готовине предат
Рач. Главнице . . . 5000

160.000 160000

109 Е 0 И . 109и Фалун Лићеидамије Потранује
аИ

Рачуну Благајнице дин,

|

Од Рачуна Главнице дин.
ва трошкове . . . . 5.000 за изравнање . . . . 5.000

 

5.000 5.000

Ова три рачупа остају последњи неизравнати,
а при закључку један другог изравнају као што се
торе види. При оваком закључку нема ни Ра-
чуна Изравнања нитл Рач. Добити п Штете, пошто
се трошак као губитак види на самом Рач. Главнице.
Код удеоничких друштава спроводи се ликвидација
друкчије, што ће се доцније у додатку видети,

16. Рачун Камате (интереса)

Камата или интерес значи приплод, принос, од
неког капитала за неко извесно време, по неком
одређеном проценатном ((,) мерилу (стопи).
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За сваку врсту камате отвара се, по потреби,

засебан рачун, а сваки се стара само о оној камати,

којој је намењен. Рачуни Каматадугују, за плаћену

или неком одобрену камату; а потражују за напла-

ћену, или неком задужену камату. Сви Рачуни Ка-

мата показују неки приход или расход, и закључује

се Рачуном Добити и Штете. Ако се нека камата

наплати унапред, дакле за време после закључка

књига, онда се та камата не узима као приход зл

годину у којој је наплаћена, већ се преноси на

идућу годину помоћу „Рачуна Шреносне (транзи

тне) Камате“.

Овај се Рачун изузетно од осталих, закључује

Рачуном Изравнања, пошто преноси добит као стање

из једне у другу годину (пасиву).

Пример за Рачун преносне камате (или камате

за пренос). |

Чаллрњ

|

алусиње дољаћ. меница

 

 

Дугује Потрањнује

ЗуРачуну Преносне Од рачуна Благајнице

Камате 478 190.20 за наплаћ. у току

Рачун Доб. пи Штете 1260.30 године . . . . . 1450.60

1450.60 1450.60
 

 

(Овако би изгледао Рач. камате домаћих меница; |

а Рачун преносне Камате изгледао би овако:

   

   

  
 

ф
Дугује Фаллуњ мреносне Жалалље потранује

|
ји

Од Рачуна Камате дом. 4

Рачуну Изравнања 190.80 меница 190.80

190 30 190.30

По природи самих Камата, овај се рачун

дели на: |

 



Рачун камате домаћих (месних) меница,
= : страних меница (девиза),

– » у текућем рачуну,
„ преносне камате (Ттапзи).
„ опште камате.

Осим ових отвара се код новчаних завода још
и Рачун Камате на главницу, на Улоге, Залоге и
т, д., 0 чему ће у додатку бити говора.

О вњигама

Најглавнија је књига у двојном књиговодству

„Главна Књига“, као што је већ познато. У њој

су изложени сви Рачуни, о којима је такође гово-

рено, а води се на Фолији као и партијалник. Уз

главну књигу иде и „Регистар“ (казало), у ком се

по азбучном реду, према почетним словима, набра-

јају Рачуни и њихова фолија у Глав. Књизи, да би

се могли лакше наћи: дакле као и обичан регистар

(што нам је познато из 1 дела. стр. 46.).

Остале књиге по двојном књиговодству не раз-

ликују се од књига по простом, само је друкчији

начин књижења. Главније Књиге за двојно књиго-

водство ово су: Благајница, Првобележница, Днев-

ник (односно Зборник), Рокови плаћања (шкаден-

ција), Копија писама и Фактура, Шконтро књиге.

Споредне су књиге све ручне књиге, које су нам
познате из простог књиговодства, као: Књига днев-

ног пазара, поруџбина, месне ситне вересије, личних

и кућевних трошкова, трошак радње и т. д.
Ми ће мо сада о свакој од горе наведених

књига понасоб говорити, као: о циљу, начину во-
ђења (књижења) и у чему се оно разликује од на-
чина по простом књиговодству; а затим ћемо прећи
на ток књижења по двојном начину.
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а. Ењига Благајнице

Књига Благајнице води се по Фолији, треба да
је судом потврђена, служи за књижење послова
обављених за готово и показује стање готовине. У
опште ова је књига опширно вођен Рачун Благајнице,
као што је већ довољно објашњено на стр. 19 ове
књиге. Пример за књигу благајнице:

 

 

  

157 СО са ; 1150дујЕ датун солагајнице Потражује

1895 1895
|анае Дин. |п.

мај | Салдо од 80 Априла 2420)60] мај |1 Од Рачуна Робе
1|Рачуну. меница | | За наб. робу по рач|1000'—

| За напл. мен. бр.45 400— „ 1 0д РачунаТрошкова
1! Рачуну Робе • | За оправку провора| 1120

За продату робу | 300 —] „ 1'0д Рачуна Робе
| Рачуну Ефената | За трош. експедиц|| 1510

За прод. 1 дув. лог, 13— „ |1'Од Рач. Поштарине |

ЗУЦ Рачуну Намате ААН енну сУ |-
За наплаћ. кам. 1870] „ |1)0одРач.Л.Симића овд.

1|Рач ] Марића Ниш| За посл. му готов.|1860—

За примљ. готовину| 100—, ~, 1 Салдо за 708|—

Р" (26280 МЕ 3262.80
== —– = и

мај |2]  Салдо.од | 708—           
При књижењу кроз благајницу треба све оп-

шмрно навести и описати као број менице, ефекта,
купона и свега другог, пошто јето првобитно књи-
жење послова обављених за готово. Ако је напла- |
ћена или исплаћена станарина, плата, обезбеђење
и т. Д., то треба тачно ставити за које време п у |
опште толико опширно, да је све јасно. !

Код удеоничких друштава, а нарочито код ве-
ћих новчаних завода, чине се при вођењу Благајнице 
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још неке олакшице за књиговођу, т. ј. збирају се
рачунски односи појединих Рачуна једнога дана на
тако званом „табаку Благајнице“, о чему ће у до-
датку бити опширније изложено.

о. Ењига Првобележница

Првобележница, првобелешке, првобележник,
(Ргипа-КХоба), служи за прибелешку или књижење
оних послова, који нису обављени за готов новац,
него на почек, на веру (вересију) за неко време.
Она се води по пагини као и по простом књиговод-
ству; али по двојном књиговодетву требала би даје су-
дом потврђена пошто се у њу књиже првобитни ра-
чунски односи Рачуна, отварају се Рачуни и даје
се правац правилном књижењу повремених послова.
У Првобележницу књижи се помоћу става као и по
простом књиговодству. (Став значи: ставити рачун-
ске односе Рачуна међусобом, а по простом књи-
говодству ставља се само рачунски однос појединих
лица према радњи и у томе се и разликују оба ова
начина.

Јтав може бити прост и сложен.
Прост је став, кад се стави ратунски однос

само једног Рачуна према другом Рачуну (Дужник
и поверилац), или кад има један Рачун дужник, и
један Рачун поверилац.

Сложен је став, кад има више Рачуна дужника
да дугују једном Рачуну повериоцу, или обратно:
више Рачуна поверилаца потражују од више њих
Рачуна дужника.

При књижењу по простом и сложеном ставу
правило је, да се увек прво стави дужник па за тим
поверилац; и ако има више дужника онда-се бројно
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поверилац, и тек се после ређају дужници. Рачун-

ске односе „дугује и потражује“ према томе није

ни потребно стављати, пошто се зна да се прво ста-

вља дужник, а за тим поверилац, и то у трећем

падежу (Коме дугује 2 — Дугује том и том Рачуну).

|

наведе оволико њис дужника или следећи па за тим

|

ј
|

Пример за прост и сложен став: |

|
3

|ЛЛасем Лјај 1895.

 

, 10
Рамун робе

  

Дин.

Рамуну Ј Марића, Ниш

ва примљену робу. по његов рач, бр. 600

 

 

Следећи:
 

Рамуну 1Робе

Стев. Јевтић, Чачак

Ва послату му робу по рач. Бр. 245 450 | —

Браћа Антићи, Краљево

За поелату им робу по рач. Бр. 246 |_500- =

|

950

П

Владислав Полцер, Беч

 

 

у

8-ци Поверилаца
 

Рачуну Аустр. Банака

За послатих му 4 700 — 5 2.80 1610
 

Рачуну Девиза,

За послат чек.по виђ. #8300 — 4 2.80 690 2800

    
#) Дан може и у ову бразду да се ставља.  
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Из горњих се примера види, како се књига
води и у њу књижи. Прво наведени пример пока-
зује прост став и види се да је прво стављен дуж-
ник (Рач. Робе) затим поверилац (коме 2 РачунуЈ.
Марића,и тек опис за шта дугује (за примљену робу).

Друга два примера показују сложене ставове,

и то код првог више дужника, а један поверилац ;

а код последњег- више поверилаца, а један дужник.

За сложен став потребне су две бразде. У прву
се ставља износ за поједине Рачуне, а у другу уку-
пан збир, те тако се види колико укупно неки Ра-
чун потражује (у примеру Рач. Робе) п колико неки
рачун укупно дугује (у примеру Влад. Полцер), а
уједно колико и поједини дугују пли потражују.

Првобележница се и збира по двојном књиго-
водству, пошто збир Првобележнице и збир Благај-
нице чине обрт једне радње, који се показује иу
Дневнику, те се тиме врши уједно и контрола над
радом.

Књижење у Првобележницу бива искључиво из
кореспонденције т. ј. из копије писама и из страних
писама које радња прима.

Првобележница може још да се водп и тако
да се дуговања Бамуна стављају у засебну бразду,
а потраживања у засебну; а датум се може став-
љати п с леве стране на пр.

 

    
вени

трепет = = 5 ==

ЗА1895
НАБРО- дугује ||о7А-
ЈАЊЕ а

мај |10 Рачун Робе | 600|
| 600Рачуну Ј. Марића, Ниш |

|

|

|
| За примљену од њега
| робу а ЕР И Ски ||

Трговачко Кљиговодетво 4.
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Горњи начин подесан је за почетнике, а служи

и за контролу; јер ако је добро укњижено, треба,

сума дужника да је равна суми поверилаца.

в. 0 Дневнику — Зборнику

Јочгпађ

По наређењу нашег трговачког законика (ПЦ
глава, 5 8 — 21, о трговачким књигама) мора се
водити дневник, у који ће се бележити све што се

у радњи деси (дан по дан, месец по месец ит. д.
5 8 трг. зак.) без обзира на то, да ли радња води
своје књиге по начину простог, пли двојног књиго-
водства.

У страним законима, н. пр. у суседној Аустро-
Угарској, нема така наређења односно овог Днев-
ника : с тога тамо трговачке радње потврђују Пр-
вобележницу (штрацу) и Благајницу (касу), и пз ових
непосредно преносе по простом књиговодетву у Пар-
тијалник, а по двојном у Главну Књигу“). Веће
радње, удружења и заводи пмају дневник али
као Зборник (батте! Јопгпај) за двојно књиго-
водство. Овакав Дневник — Зборник служи им само
за олакшицу, т. ј. за збирање рачунских односа по-
јединих Рачуна. Збир рач. односа онп преносе на
партију дотичних Рачуна. Из оваког Зборника не
види се стање готовине (Салдо) пошто се не одва-
јају дуговања од Потраживања Рачуна Благајнице,
већ се води као и Првобележница. _

ЏШриродно је, дакле, да многи наши трговци
странци, или они, који су васпитани на етрани вичу

  

  

  

   
  

    

 

  %) И наша Народна Банка књажи дневно директно из добивених.
података (налога) у тако звану Привремену Главну Књигу, али оси
ове има још и другу сталну Главну Књигу због наређења нашег тр
закона. у
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па наш Диевник. Многи га из незнања нашег за-
конског паређења и пе воде, а многи башдоказују,
да је Дневник са свим непотребан.

Наш законодавац имао је (1860 год. у виду
нашу тадашњу спрему и образованост трговачку у
погледу вођења трговачких књига, с тога је врло
мудро и удесио наређење нашег трг. закона, за та-
дашње прилике.

По нашем закону је Пописник п Дневник уз
копију писама све и сва. Само ове прве две књиге
треба судом потврдити, а остале се и не спомињу;
за Партијалник нема таквог наређења, дакле нема
га ни за Главну Књшу.

Ма да ово изгледа просто и непотпуно, опет је
ово наређење довољно, па да сваки посао остави по
књигама трага. Наш трговац ако води просто књи-
говодство, дозна из својих књига то исто, што и
страни из својих. Наш трговац води „Ручну Књигу“
непотврђену ; али из ове преноси све одмах дневно
у Дневник, и то по реду како је посао текао. Из
Дневника, ако што има, преноси у Партијалник (неко
дуговање или потраживање). Из Дневника види наш
трговац стање готовине, пошто су у Дневнику „ула-
ви“ п „излази готовине упоређени. Дневпик је књига
Благајница и Књига Првобележпица спојепа у је-
дну, као што је већ познато по простом књиговод-
ству, а странци у место ове једне имају две, сваку
за себе вођепу и потврђену.

И по двојном начину кад се воде књиге, до-
вољно је за једну обичну трговачку радњу да има
књиге: Пописник Дневник (са ручном књигом) и
Главну Књигу. За већу радњу, новчане заводе и
т. д. треба осим наведених још засебна Благајншца,
Црвобележница и мното других, споредних књига.
При оваким већим радњама мора се водити Благај-

=
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ница и Првобележница за себе, и тек из ових пре-
носи се збирањем у Дневник, који је отуд и добио
име „Зборник“ (рачунских односа).

Зборник има дакле тај циљ, да прикупи, са-
бере или групише рачунске односе појединих Ра-
чуна тако, да се исти укупно могу пренети на пар-
тију дотичних Рачуна у Главну Књигу. Он се води
на пагини и има облик као и по простом књиговод-
ству, само на место улаза п излаза Благајнице има
Дугује и Потражује Благајница.

Збпрање се може вршити дневно, седмодневно,
полумесечно или месечно.

При дневном збирању, збирају се рачунски
односи Рачуна једнога дана, тиме се добија н. пр.
колико Рач. Благајнице укупно дугује једног дана;
а колико укупно потражује тога дана; или колико
Рач. Робе тога дана укупно дугује, а колико по-
тражује ш т д. за сваки Рачун. Овако је збирање
најтачније и најбоље једино с тога, што се свако-
дневно све укњижи у Главну Књигу. Кад се овак
ради, онда се каже: „Књиге су ажур“ |

Месечно збирање практичео је у толико, што
књиговођа уштеди времена; јер може читав месец
да укњижи за неколико дана; а остало време може
употребити на контролисање, на статистику или на
остали рад у биро-у (кореспонденцију ит. д.)

Пример за Дневник једне трговачке радње која
води двојпо књиговодство, али без Благајнице и Пр-
вобележнице, већ води Ручну Књигу и из ње не-
посредно преноси дневно у Дневник, а из овог у
Главну Књигу. (Види страну 58).

Из ручне књиге може и да се збира, као што
је већ наведено, и тада се у Главној Књизи књижи
под оним даном. који је при збирању закључно узет.  



Тако на пр. при месечном збирању књижи се у
Главној Књизи под последњим даном тога месеца.

Пример за Дневник као Зборник, у који је пре-
несено из Благајнице и Првобележнице п то:

а) Дневним збирањем (види страну 54).
Овим дневним збирањем добијамо у Зборнику,

као што се види у примеру на страни 54 једну суму
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0) Овде може да се стави знак колационирања или страна ру=чне књиге.

5 Дужници се даље од црте стављају, а повереници ближе,ради прегледа или обратно.

5) Ово није потребно и кроз Првобележницу спровести као попростом књиговодетву. Благајница врши ту дужност за рачунски одпоспослова обављених за готово,
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за дуговање Рачуну Благајнице једну суму за по-
траживање, а тако исто и за остале Рачупе по је-
дну суму за сваки радни дан, кад је дотични Рачун
имао рач. однос.

Овако се исто чини и при месечном збирањуи
тада се за сваки месец добија укупан збир за по-
једине Рачуне, који се преноси у Глав. Књигу.

При збирању може да се учини још једна
олаклпица, а то је: да се у Зборнику ређају прво
сви Рачуни дужници (они који ма ком Рач. дугују),
па за тим Рачуни повериоци. Овај је начин најпо-
деснији за месечно збирање.

#) Салдо се не тражи, пошто га има у Благајници, него се даље
тако књижи ло краја месеца, и тек тада преноси се салдо на нов ра.
чун, т. ј. закључу,е се Дневник  
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Узмимо да се претходни пример збира на горњи

начин и то у Зборнику вођеном по начину двојног

књиговодства али без обзира на наше законско на-

ређење, дакле онако, како се Зборник (Јоштпај) води

у страним државама.

Такав Зборник и збир имали би овај облик:

Месец Лај 1894
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25 див | |
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пе Робе 11 — |

: „ „Ј Маршћа | 800] _ | 725—|
7 Рач. Робе, од Рач. Благајнице |45 189 40 |

парасте > 2 " 700—) 0)

~» дом: меница 400) 12894+

М Рам. Ј Марића, од Рач. Робе 24||воо| _|261440

| || 525 50
клетве пиесне ||БЕО|аПЕ    
По овом врло лаком и угодном начину вођења,

не види се салдо Благајнице, јер је оно изложено,
као што је познато, на самом Рачуну Благајпице и
у Књизи Благајнице; али се по овом начину види
обрт 5228.80 за време за које се збира (обично ме-
сечно). Најглавније код овог начина је то, што књи-
товођа шма пре свега контролу пад радом. Ако је
тачно завео дужнике и износ њихова дуговања, и
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ако је тачно завео повериоцеи њихова потраживања,
тада ће збир дуговања (дужника) бити раван збиру
поверилаца, као што је и у наведеном примеру сума
2614,40 дин. равна за дужн,. и повериоце.

_ Још једну корист има од овог начина, нарочито
књиговођа почетник; јер мање може да греши при
преносу рачунских односа из Зборника у Главну
Књигу. Он има прво дужнике да разведе, дакле све
на леву страну да књижи, па за тим поверпоце, на
десну страну њихове фолије.

Овај последњи начин збирања у опште је нај-
практичнији, и ми бисмо га корисно употребљавали,
да нема нашег законског наређења, којим се истина
овакав начин не забрањује, али се тражи оно, што
се оваким збирањем не постизава. (Салдо готовине,
књижити дан по данит,д. као што је већ познато).

Крајњије циљ при вођењу двојног књиговодетва,
да се рачунски односи Рачуна међусобом ставе на
њихову партију (Фолију) у Главној Нњизи. Из овога
се понова види, да треба груписане рач. односе из
Зборника пренети у Главну Књигу на Фолију до-
тичних Рачуна, што се и чини дневно, седмодневно,
полумесечно или месечно. Ово пренашање из Збор-
ника врло је лак посао, јер у Зборнику има просто
све: и назив Рачуна и рач. однос и вредност ит, д.:
само ваља све тачно пренети. Баш с тога, што је
овај рад прост вите механичан — греши се често
пута те се за неки рачунски однос узме погрешна
цифра неког другог рач. односа или се најзад сама
цифра погрешно прочита или погрешно напише. Е

Да се не би оваке просте грешке при прена- |
шању збира из Зборника у Главну Књигу преви-
деле, контролише се и овај рад, # то после сваког“
збирања (дневног месечног и т.д.. Ово контроли- _
сање бива у томе; што се из Главне Књиге испишу _
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(изведу) сви рачунски односи, дакле сва дуговања
и потраживања појединих Рачуна за оно време. Ако
је тачно све пренето, треба да је сума свију Рачуна
дужника равна суми Рач. поверилаца. Овака проба
или контрола зове се „збирна билансија“ (Воћ-ВИапг)
дневна, масечна и т. д. па и годишња збирна би-
лансија, или збирни биланс, или годишњи билане.

Све збирне билансе треба преписати у нарочиту
књигу, тако звану „Књигу Билансија“.

Ако ради веџбања отворимо Главну Књигу и
фолије за Рачуне, који су у последњем примеру за
Зборник узети, и ако даље збир рачунских односа
пренесемо из Зборника на Фолију дотичних Рачуна,
онда ће то изгледати овако:

 

16 . Сб ст, .ДУЛЕ даллјн Фћромаићова паттаној-

| Рачуну Благајнице дин. ма . |

3 ср ар 48
Дугује даллун Зосе Потрамује

Рачуну 2 Поверитеља 1011 — Од Рачуна 2. дужника 1289,40
   

Е Дугује Фил, ој. Лагрића. Потранжује

Рачуну Баагајнице 800 —

  
Од Рачуна Робе дин. 600. 4

40 со ЈА с -ДУМЕ Фаллрн Золагание Потраније

Рачуну 2. Поверит. 1289.40

|

Од Рач 8. дужника дин. 725.—
   

Дневни збирни биланс из горње Главне Књиге
изгледо би овако:
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Збирни биланс за 10 Ла; 18%
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Сума 2614,40 показује збир дуговања и по-

траживања, а сума 578,40 показује збир салда ду-

говања и потраживања, која морају исто тако да се
слажу, ако је тачно рађено, пошто ова салда пока-

зују разлику између дуговања и потраживања. да
колико један Рачун више дугује неком Рачуну за

толико овај више потражује од њега.)

г Копија писама и фактура

Познато је још из Г дела (страна 54.) да треба

сва писма, тактуре (рачуне) депеше признанице и
т. Д. копирати или имати преписе од истих. За пи-
сма, признанице, депеше уговоре п т. д. узима се.
засебна „Лопија Џисама“ п из ове се књижи уПр-
вобележницу, или директно у текуће рачуне (Салда_
Конто) Фактуре које радња издаје треба, копирати
у засебну „Копију издатих фактура“ са редним бро-_
јем ит. Д.

За ове копије важи све оно исто што је у 1

делу речено (стр. 54—56.), с тога то овде нећемо
више ни понављати. 5

=) Ако се Нето-салди слажу знак је, да одбијање мање стране

од веће тачно вршено и да нема рач. грешке. Ово је важна контрола.
ва књиговођу.
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д Споредне књиге

При двојном књиговодству има оних истих спо-
редних и помоћних књига као и по простом књиго-
водству, као: Шконтро књиге за све ствари од вре-
дности, разне подсетпице, књига дневних пазара,
књига месне вересије, књига трошкова, поруџбина,
наруџбина и т. д. О овим ручним књигама нећемо
овде ни говорити, пошто је о њимау | делу до-
вољно говорено. (етр. 56—61).

О помоћним књигама при новчаним заводима и
фабрикама, које пису у 1. делу објашњене, биће
товора у додатку ове кљиге.

О тову вњизења по начину двојног

вњиговодства

Ко је пажљиво пратио све што је досад у овој
књизи речено, могао се већ упознати са током књи-
жења по начину двојног књиговодства. Али, ради
бољег утврђења и чистијег прегледа, ми ћемо се
понова вратити на то, и навешћемо још нека пра-
вила, на која мора пазити књиговођа при књижењу,
нарочито ако је још почетник.

Центар је двојном књиговодству, као што је
већ познато — Главна Књига. У њој су изложени
сви Рачуни, који се старају о појединим деловима
имања и појединим гранама, рада. При еваком пап
најмањем послу имају Рачуни међусобом неки ра-
чунски однос, који се мора забележити на њихову
Фолију у Главну Књигу.

Да ли се ти рачунски односи Рачуна при раду
одмах и књиже Главну Књигуг2 Одговор је не књи-
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жите се“). Па како се ради, по ком се правилу
или којим се путем долази до Главне Књиге, илиХ 8 5просто, какав је ток књижења по двојном начину;

Ево тог правила на које треба књиговођа дапази при књижењу, ако води књиге по двогубомначину:
Пре свега треба да се размисли и запшта: штасе принеком послу десило, какви су рачунски односи(а ових мора бити и при најмањем послу); даље,који су Рачуни дотакнути, који је Рачун дужнук акоји поверилац; за тим тек настаје питање: како јепосао обављен, да ли за готово изш не,

п

прематоме да ли ће се књижење спровести кроз Благај-ницу мли кров рвобележницу, или кроз обе овекњиге. Како се у ове књиге књижи речено је већКао п то, да се из обе књиге пренаша у Зборник,|а из овога у Главну Књигу на дотичну ФолијуРачуна.
После сваког збира чини се збирна билансија,ради контроле, да се види, да ли је све тачно пре-нето на дотичне Рачуне у Главну Књигу.
Ово правило мора имати књиговођа увек науму, и ако се истога строго придржава, неће таколако грешити,
Примера ради замислимо да имамо једну ра-дњу у којој књиге водимо, и деси се у њој овајслучај :

|Цветко Милошевић трг. из Ниша пазари разнробе у износу од дин. 4000— положи нам а контоу готову дин. 1000, даље, даде нам једну страну

ј

 

   

    
         

    

У

 

ж) Камо лепе среће да се то може тако практично (на амери=кански начин одмах књижити у Глав. Књигу, Морало би се еве оп-ширно књижити и послао описати, трошила би се Глап, Књата, истинамного, али би бар саму њу и споредне књиге имали а отпао бл Днев:ник, Благајница и Првобележница, и увек биле клљиге уажур“ бе;велике муке,
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меницу (чек) на Беч по виђењу Фор. 300 (по 2 дин.
40 пара). даље потпише меницу (свој акцепшт) за 3
месеца динара 2000, и најзад уступи нам својих 20
дуванских лозова, рачунајући сваки по 13 дин.

Ово треба укњижити по претходном правилу,
и то онако, како је посао текао: прво продају, па
за тим наплату.

1.) Какви су рачун. односи при продаји робе 2

Рач. Робе издао је робу, он је поверилац, а
Цветко Милошевић је дужник за примљену робу.
Пошто није све платио одмах у готову, то ће се
ова продаја књижити кроз првобелележницу. У ову
се књигу књижи ставом и то прво се ставља дуж-
ник, као што је познато, дакле:

Час. Убелава Л'лошефића, били
0 с0 ~дасуну Фоде

да узету робу по рам. Бр. 366, дин. 4000.

Овим ставом је Цветко задужен, а сада му
ваља одобрити оно, што је дао за исплату свога дуга.

2). Какви су рач. односи при наплати, односно
љеговој исплати г Цветко је прво положио у готову
дин. 1000. Ко прима новац — Рач. Благајнице:
он је дужник а Цветко поверилац. Ово треба да-
кле спровести кроз Благајницу, а то ће изгледати
овако:

Дугује аллун Золагајнице Потрањује
 

Рачуву Цветка Милошевића=
за прим. а конто рач. дин 1000



62

Цветко је даље положио Фор. 300 аустр. вредни.
Фориште нису у нас узакоњена, већ страна монета,
и њих ће примити Рач. аустр. Банака (или разне
монете код мањих радња). Овај је Рачун дужник,
а Цветко је поверилац и пошто није положио гото-
вину (динара сребра), то се ово неће ни спровести
кроз Благајницу, већ кроз Првобележницу, и то
простим ставом, т. ј. прво дужник, за тим повери-
лац ; дакле:

Заллун СИијситр. Фана ва

Заљирнај, вета

_

Лилошевића, или

За примљених фор. 200 по 2 динара |
МО вара а на е  дуи 720—

       

  

  
   

     

Најзад Цветко је још положио 920 дуванских
лозова. Ко ће примити ове лозове2 — Рач. Еље-
ката, и он ће бпти дужник, а Цветко поверилац;
па пошто пије дотакнута готовина, то ће се и ово
књижити понова кроз Првобележницу простим ста-
вом дакле: (прво дужник) |

далајн Офевата

Фалајунњу Застава Лилошевића, ли

За прим. 20 ком. дув. лоз. Сер...
Мр ИЕ МОН а дин. 260—

Пошто овде пма у један мах два Рачуна дуже
ника, т. ј. Рачун астр. банака и Рачун Ељеката, 4
један поверилац — Цветко, то се ово књижи сло
женим ставом (опет прво бројно колико дужника)
овако: |
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За прим. фор. 800 а 2.40 дин. 720 —

27222ум елата

За прим. 20 ком. дув. Лог. а 18 дин 260 — 980 —
 

Горњи пример имао би се збирати у Зборнику“)
а из овог би се пренело у Главну Књигу на пар
тију Цветкову; или би се Цветку отворила фолија
у партијалнику; а у Главној Књизи задужио би се.
Рачун домаћих разних особа са 4000 дин. — а одо-
брило би се том истом Рачуну дин. 3980 (види о
томе о личним Рачунима и изради ово ради веџбања).
Примери и веџбања у практичном раду који долази,
објасниће ток књижења свестрано. Што више при-
мера неко изради, пре ће сватити, пре ће научити
књиговодетво; јер сама теорија овде не вреди пишта.
Може се теоријом причати о књиговодству, али се
неће умети радити (водити књиге) ако се не веџба
са што више, ма и простијих примера.

О звакључну вњига

Књиге се закључују месечно, полугодишње и
годишње. или иначе ако се укаже каква потреба.

Месечни закључак књига вршисе на крају сва-

ког месеца и то овим редом:

#) Ако све води ручна књига и из ове се пренаша у Зборник,
онда отпада Благајница и Првобележница, као што је већ познато.
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Прво се закључи Благајница, нађе се салдо и

шконтрира се каса, т. ј. увери се да ли у ствари
има толико готовине, колико салдо показује. — За
тим се збира и укњижи све у Главну Књигу (ме-
сечно збирање), а код дневног збирања (журнализи-

рања) укњижи се у Главну Књигу и збир последњег

дана тога месеца, п то у прву бразду Главне Књиге,
па се затим прва бразда сабере и избаци се сума
у другу Оразду. За овим се чини збирна билансија;

ревидирају се Фактуре и т. д., и тиме је месечни
закључак свршен.

Полугодишњи закључак књига врши се шесто-
месечно 80. јуна и 31. децембра сваке године. Рад

је као и при месечном закључку, само се још на-
чини збирни биланс за свих 6 месеци укупно; ре-
видирају се фактуре, обрачунавају се конто-коренти;
закључују се сва Шконтра и упоређују се са ствар-
ним стањем. Дакле закључују се све партије,„у Пар-
тијалнику, салдо се преноси на нов рачун, и чини
се извод из личних Рачуна. Рђаве платише треба
на основу извода тужити, се обзиром на наш трго-
вачки закон, (1 глава 5 15.), или их само опоменути,

да им је рок исплате по отвореном рачуну про-
шао и т. д.

Годишњи закључав

На крају сваке године, 31. Децембра, треба |

све књиге закључити, контролисати, наћистање, као _
и приходе и расходе, у опште треба имати пре-_
глед рада.

Овде ћемо товорити само о закључку књиге.
обичне трговачке радње, а у додатку ове књига.
изложено је како се чини закључак код удеоничких
друштава, новчаних завода и т.д.  
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Шри годишњем закључку ради се овим редом:
Прво: закључи се књига Благајница. Нађено

салдо упореди се са стварним стањем, п ако се ово
слаже, онда се оно преноси на нов рачун. Ако се
салдо не слаже, онда треба тражити грешку упоре-
ђењем, колационирањем ит.д.

Друго: сабере се књига Првобележница. Њу
треба сабрати, пошто је претходно страна монета
претворена у нашу. Даље треба закључити сва
Шконтра, па наћи 'стања и пренети на нов рачун,

Треће: Све рачунске односе из Благајнице пи
из Првобележнице за месец децембар треба пренети
збирањем у Зборник а кад буде то готово, треба
одмах наћи салдо Благајнице у Зборнику, (ово само
код нас важи, јер странци немају салда у Зборнику)
и упоредити га са салдом књиге Благајнице. Затим
треба збир Благајнице и збир Првобележнице упо-
редити са укупним збиром (обртом) Зборника, па и
те две суме, као што је већ речено, треба да се слажу.

Четврто: По овом треба пренети збирове у
Главну Књигу на партије појединих Рачуна, и на-
чинити збирну билансију.

Пето : Ако се и зопрна“ билансија за месец де-

цембар слаже, онда треба начинити општу билан-
сију, т. ј. свих дванајст збирних билансија треба
сабрати у једну годишњу билансију, п ако се биланс
за сваки месец понаособ слагао, слагаће се п овај
тодишњи билане.

Шесто: Из годишњег биланса еклапа се за-

кључни биланс, из кога се најзад књижи, тако звано
закључно књижење.

Пример за закључни биланс:
У Главној Књизи једне радње има ових рачуна,

који у току године укупно дугују и потражују,
онолико, колико је код сваког стављена сума.

Трговачко Књиговодство 5
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12 с с 12
Дугује Фаллрн Камовратиостим Потражује

 

1895' |
дец. 81 Рач Благајн. 10000 —

||
Горње суме код појединих Рачуна показују го-

дишњи збир, и кад се ове суме упореде, онда до-
бијамо годишњу билансију. Из годишње билансије
нађемо салда дуговања и потраживања, које суме
треба да се слажу“), и последње што још има да се

чини то је, да се добивена салда расподеле тако, да
она салда, која показују стања, покупи Рач. Изра-
внања ; а она, која показују приход или расход, да
покупи Рач. Добити и Штете.

Ова подела Салда чини се прво у самој за-
кључној билансији, што је врло практично, и онда
има само из ове да се начини закључно књижење. —

Кад би се из наведене Главне Књиге начинила

годишња и закључна билансија са поделом салда
Рачуну Изравнања!пи Рачуну Добити пи Штете, онда
би тај закључни билане изгледао овако: (Види на

страни 69.)
Као што се види из овог примера (етр. 69.)

билансија се слаже, пошто је салдо Рачуна Израв-
нања раван салду, Рач. Доб. пи Штете, о чему је
већ говорено раније.

Из овог закључног биланса чини се закључно
књижење сложеним ставом т. ј. књиже се они ра-
чунски односи, који су забележени у Рачун Израв-
нања и Рачун Доб. и Штете, и према томе тај би
став закључног књижења за горњу билансију гла-

(види стр. 70.)

 

 

 

+! А то је докав да су салда тачна т, ј. да је тачно одбијена.

мања етрана од веће.  
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Здаћљутно љимсење 851 Фељелора 1895

Рамун Изравнања

Следећима :
 

За активу призакључку
Рачуну Благајнице динара. 7000

 

 

 

и Робе 5 99.006
3 дом. меница |,» 15,000

“ Есеката - 16.000
– Намештаја · , 900
=: Домраз. особа „  20,000
| Непокретности„ 9,800 103,700

Следећи:

Рамуну изравнања

За пасиву при закључку
Рачун Главнице, дин. 100.000

“об. и чете: д 3.100 103,700_
 

Рачун Добити ч Штете.
 

Следећимаг:

За расходе у току године
Рачуну Намештаја дин. 100

- Пореза „ 1000
н Станарине 5 4000
“ Трошкова » 2000
= Плате =“ "2000
ЕУ Непокретн. _„ 200
Е Израв. (салдо), 3700 10,000

Рачун Робе

Рачуну Добити пч Штете. )

За приход на роби у току год. ДИН. 10.000" з
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Ово закључно књижење треба књижити у
Зборнику, па из Зборника пренети закључак на
партије појединих Рачуна и затим подвући црте
т. Ј. закључити потпуно књиге, или свршити закљу-
чак књига на дан 31. Децембра 1895.

Сутра дан 1. Јануара 1896. треба Рачун Израв·
нања да врати стања (активу и пасиву) појединим
Рачунима, То значи, да ће Рач. Изравнања при
поновном отварању Рачуна дуговати оно што је
при закључку потраживао, а потраживаће, оно што
је при закључку дуговао. Дакле обратно закључноме
жњижењу овако :

Следећа:О
Рачуну Изравнањапа

за пренос активе на нов рачун у 1896 год.
Рачун Благајнице дин.

—

7000
5: Робе » 35.000
4 Дом. меница „ 15.000
=. оФеката » 16.000
- Намештаја 900
= Д. раз. особа „

–

20.000
= Непокретн. |, 9.800 103700

Рачун Изравнања

ДА

па
Следећима :————————_-_

за пренос пасиве на нов рачун у 1896 год.
Рачуну Главнице дин. 100.000

= Доб. пи Штете , 3.700 103.700рти"(_________
Овај последњи став може да се књижи п тако,

да се добит одмах при закључку дописује Главници
што се чини, ако је у радњи самац т. ј. ако радња
нема ортака. Дакле Рач. Израв. Рачуну Главнице,
за повишен капитал зарадом 103.700. Дин.
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Ако се не дописује добит капиталу одмах као 1

у последњем примеру, онда ћемо имати један став

више, т. ј. Рач. Доб. и Штете, Рачуну Главнице,

за пренос добитка на нов рачун у 1896 год. а ово

се чини код ортачких радња, а нарочито код удео- %
нич. друштава.

Закључак књига код ортачких радња бива у
главном тако исто, само се разликује у преносу
добити појединим ортацима, с тога ћемо овде један

пример навести:

Узмимо да се Јован Јовановић удружи е

Николом Николићем п отпочну заједнички рад с
тим да добит деле према уложеном капиталу.“)

Јован улаже чисте имаовине 10.000 дин.; а

Никола |, а " 50.000,

На крају године покаже се при закључку књига
чиста (нето) добит 4000 динара.

У току године потрошио је Јован лично 3500

дин; а Никола је свега изузео за своју потребу
1600 дин., што им је задужено на њиховом личном

рачуну. Како ће се ово пре свега укњижити при
почетку рада, и како ће се поделити добит 2

Рачун Главнице остаје увек само Рачун Глав-
нице, без икаквих дометака. Многи погрешно раде
кад отварају на пр. за горњи случај: Рачун Глав-
нице Јована Јовановића и Рачун Главнице Николе
Николића. Рачуна Главнице ништа се не тиче ко-

лико има ортака и колико је који од њих уложио.
То је њихова ствар, то ће они расправити у попи-
снику, који они чувају као тајну. Горњи пример
показује нето добит 4000, а да није ни један од

   ж) Ма да нису подједнако уложили, могу опет делити добит
подједнако, ако такав уговор начине. Уговор је код ортачких радња
основ за поделу добитка ит. д.
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њих трошио, била би, нето добит 9600 дин. Кад

9600 поделимо на 4 дела, онда један део износи

2400 динара, а то значи да ће се Јовану одобрити

9400 дин; а Николи три пута толико (1: 4) дакле

7200. 'Трошак му је задужен, зарада одобрена, и

салдо ће показивати колико је нето нарастао капи-

тал једног, а колико другог ортака, па ће им се

толико свакоме у самом попису (инвентару) допи-

сати. Рачуну Главнице по се сва нето зарада,

дакле 4000 дин.

О закључку књига код удеоничких друштава,

о преносној камати, о капитализовању камате, по-

дели добити и т. д. биће у додатку ове књиге оп-

ширније у изложено.
Да поновимо о току књижења по начину дво-

губог књиговедства још јодном у кратко:

Чим се деси случај одмах се запитај: да ли је

обављено за готово или не. Ако је за готово, узми

Благајницу ; а ако није, узми Првобележницу. Кад

си то учинио; онда размисли какав је рач. однос, т.

ј. који је Рачун дужник, а који је поверилац; и за

тим књижи по упутству које је досад изложено, т.

ј. збирај на који хоћеш начин у Зборник, а из овога

у Глав. Књигу.
Кад је то свршено, т. ј. укњижено, онда раз-

мисли да ли има што у неки Шконтро да се заведе,

па ако има, заведи одмах; и најзад, ако има да се

заведе рок неком примању или давању, по меници за-

веди ито у Шкаденцију и тада си готов.

Радње, које не воде Благајницу и Првобележ-

ницу за себе, нека књиже у Ручну Књигу, а из
ове у Дневника) дневно, како је који посао обав-

#) Овде и може остати навив „Дневник“ а не „Зборник“, пошто

се дневно књижи, а не збира се као у Зборнику.
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љен. Из Дневника нека књиже у Главну Књигу каои у Шконтро Књиге и Шкаденцију, ако што има,Овим мислимо да је довољно исцрпен ток књи-жења по начину двојног књиговодства, и пре ношто пређемо на практичан рад ради веџбања, гово-рићемо још како се трешке, учињене при књижењу,исправљају, као и о контроли, којом се дознаје, дали је све тачно укњижено, пренесено, у ошите дали је све псправно.

О исправкама и нонтроли
Исправке се чине по начину двојног књиговод-ства у главном исто онако као и по простом, а тозначи, да се исправке у књигама чине, по прпродињиховој, на два главна начина (види Г. део стр. 66—67).Ако се погреши при писању цифара, то се по-трешио написане цифре могу танко прецртати, али тако,да се види шта је било погрешно написано — пасе више или ниже прецртане циФре забележи онакоја је требала да дође.
Ако се погреши при књижењу, т. ј. ако се ра-пунски однос не одреди тачно, или ако се у књизи,по Фолији вођеној, н. пр. погрешно задужи, местоодобри, или стави нешто у „Улаз, место у „Излаз“— онда се таке грешке исправљају сторнирањем,Свако се сторнирање (З!огло) рачунских односа,мора спровести кроз Дневник — Зборник, п ниједопуштено исправљати у Главној Књизи без пред-ходног књижења у Зборник, па ма се и нека мален-кост исправљала. У Главној Књизи ништа се не радина памет п- непосредно, већ се мора књижити првоу Дневник — Зборник; а у шконтро књигама, ако сешто погреши онако као што је горе напоменуто,сторнира се непосредно.
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Контрола при раду по начину двојног књиго-
водства треба да је така, да књиговођа може сам
свој рад да контролише, а тако и бива. Ево тих
контрола:

Прва контрола је у томе, што књиговођа може
да зна, да ли је све тачно из Благајнице п Прво-
бележнице збирано п пренесено у Зборник“). Ако је
све тачно рађено, онда ће салдо у Књизи Благај--
нице бити равно салду Благајнице у Зборнику; даље,
збир Благајнице и Првобележнице мора бити раван
таком укупном збиру у Зборнику п показиваће
обрт радње.

Друга је контрола потребна да се зна, да ли је
све тачно пренесено из Зборника или Дневника“)
у Главну Књигу, на Фолије дотичних Рачуна. Ако
је сваком дужнику задужено и повериоцу одобрено.
оно што треба, тада ће збир дужника бити раван
зопру поверилаца; а то се види из збирне билан-
сије (страна 58 ове књиге.)

Трећа је контрола чиста или нето билансија.
Ако се из збирне бплансије (дневне, месечне, пл
годишње) нађу салда појединих Рачуна, т. ј. разлика
између дуговања и потраживања, тада мора п збир
салда дуговања да је раван збиру салда потражи-
вања (стр. 69). Ово долави отуд, што у колико је
је један Рачун више поверилац у толико морају
Рачуни дужници више дуговати.

етврта контрола. (во је последња п најглав-
нија контрола за књиговођу. Ако и ова контрола
покаже тачност, онда је у ошште све без пкакве

#) Мање радње преносе из Ручне Књиге у Дневник, и ова кон-
трола отпада. 6

#%) Напред је већ речено, да је Зборник и Дневник по двојном
Књиговодству једно исто и ми емо назвали Зборник с тога, што се
збира (код већих радња) из Благајн. и Првобележнице, а код мањих
нема збирања из Ручне Књиге, те може да остане назив Дневник.
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сумње тачно и исправно. Ако се књиговођи слаже
годишњи збирни билане (збир укупног дуговања и

потраживања за евих 12 месеци) и нето биланс (салда)
онда мора у закључном билансу салдо Рачуна Из-
равнања бити раван салду Рачуна Добити и Штете.
(Види страну 69“).

При закључку књига може лако да се деси и
то, да се стања (салда) појединих Рачуна не слажу
са стварним стањем, које се нађе за те Рачуне по
попису (инвентару). На пр. Рачун Меница неке ра-
дње показује 31/12 салдо дуговања дин. 126.000;

а при попису нађено је у лисници (портфељу) само
122.000 дин. у меницама, дакле за 4000 дин. мање.

При овакој грешци треба одмах колационирати
— упоређивати Шконтро меница са Благајницом
као и са осталим књигама и Рачунима, са којима
је Рач. меница дошао у додир; даље са кореспо-
денцијом и т. д.

Дешава се да шеф неке радње преда неке своје
менице суду или своме адвокату ради наплате, а да
књиговођа о томе и не зна, и да тај посао није
пропраћен ни пиемом, што би по правилу требало
да се чини. Шта бива2 — Књиговођа, не знајући
ништа о томе и не одобрава Рачуну Меница износ
предате менице и тада се, разуме се по себи, не
може елагати салдо меница по књигама са стварним
стањем меница.

Дешава се дакле и то, да се погрешно неком
Рачуну одобри нешто што је требало сасвим неком
другом Рачуну одобрити. Ако је ова грешка 'учи-
њена у Благајници при књижењу, ипак ће се салдо
Благајнице слагати с тога, што је за њу рачунски
однос добро одређен.

#) То је знак да је имање повишено за онолико, за колико је било
више прихода но расхода. Ако се, салда не слажу ондл или рачун није
тачан или је што проневерено или у опште нека неправилност учињена.



 

(4

При оваким грешкама треба све колационирати,

све понова збирати, преносе ревидирати'), упоређи-

вати коресподенцију са књигама и подацима за књи-

жење и т. д., па ако се покрај свега тога грешка

не може никако да нађе, онда -— само у оваком
елучају — отвара се тако звани Рачун Исправака
и помоћу овог исправљају се грешке.

Рачун Исправака треба избегавати у коликоје

могуће; а код новчаних завода не би се никако

смео ни употребљевати; јер грешка у њих мора

да се нађе, а лакше се и тражи но код обичне трго-

вачке радње. Рач. Исправака служи само као по-

средник између закључка књига — билансије и по-

писа, пошто се најзад морају слагати књиге са

стварним стањем по нопису. — Све што би неки

Рачун показивао више но што је право стање —

одузело би му сеп тај би вишак примио Рач. Испра-

вака: а тако исто и све што би неки Рачун пока-

зивао мање но што је стварно, накнадило би му се

из Рачуна Исправака.

Ако се деси само рачунска погрешка, или ако

је неки рачунски однос погрешно стављен, а иначе

све је савесно и поштено рађено; онда ће Рачун

Исправака, ако се радња при исправци грешке њиме

послужила, примити онолико вишкова од појединих

Рачуна, колико је мањака морао надокнадити, а то

значи биће изравнат. На пример:

Рач. дом. мен. дугује салдо 16800 дин. а по попису има 16400—

" стр. ,„ " " 700 " » " 1000—

„ наплата > Ћ 500 ,„ 5 5 600—

Ова грешка исправила би се Рач. Исправака,

овако:

ђ При превосу збира једне стране на другу врзо лако се може

погрешна цифра пренети и тада се књиге не слажу, с тога у оваким

случајевима треба прво преносе ревидирати.
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Чаллрн остравафа

 
 

  

Дугује
Потрањује

| сБ -| | |
1895 | | 1895 | |

| дин) п | |

дец. 51) Рач дом. меница | дец. 81 ОдРач. стр мен. |800—

с |
| |Ва свођење салда | | |

з
а

АПЛ |:00 =

| || према попису | | За свођење салда |

| |
| || по попису |

| ===
= == | |==

|| пи

|

а

||| |400) || 500
|

| | мини

| |
=

| ЈЕ

Речено је већ да се свако сторнирање п пспра-

вка за Главну Књигу мора прво књижити у Збор-

нику —  Дневнику ; те ће се тако и за горњу

исправку књижити овако:

Рачун Исправака

и
т
а

винова

Рачуну домаћих меница

за свођење сал. по попису ради исправ. дин. 400

Даље, сложеним ставом:

два дужника

 

Рачуну Исправака

 

за свођење салда по попису ради исправке

Рачун страних меница . дин. 300

Рачун наплата . . + + » 100 400

 

=

Из. горњег примера види се јасно, да је књиго-

вођа просто погрешно књижио на Рачун домаћих

меница оно, што је требало књижити —нешто на Рач.

страних меница, а нешто на Рач. Наплата. Рачун

Исправка је изравнат, а то је знак да је поштено

рађено; а да није пзравнат, тада може да се посу-

мња у савестан и поштен рад оних, који рукују

новцем и овим меницама.



 

(9

вај прости пример наведен је само ради лакшег] ц
разумевања. Иначе се при овакој видљивој и дока-

заној грешци књижи исправка директно, а Рач.

Исправака и не употребљава се, дакле овако:

два дужника
-пе

Рачуну домаћит меница

За свођење сал. по попису ради исправке

 

Рачун страниг меница . . . дин. 300
ИН

Рачун. Налелата 2 а о ЛОЖА)

Са овим је исцрпена теорија двојног књиго-

водетва, и сада ће мо прећи на практичан рад, ради

бољег разумевања оног што је у теорији изложено

и ради веџбања.

 

 

Примери, који следују, обухватиће све што је

потребно за једну трговачку радњу. За сваки слу-
чај пма по један пример, по коме се слични могу

лако књижити.

Примери ва практичан рад обухватиће:

| Пример. Оснивање радње и књига за исту
по двојном књиговодству. За овај рад је узет онај исти
пример из |. дела за просто књиговодство, ради
упоређења оба ова начина (система).

|. Пример. Овај, кратки пример служи за углед
при вођењу књига по двојном начину, и то за мању
радњу, која не води Благајницу и Првобележницу,
већ место ових, само Ручну Књигу, а из ове књижи
непосредно у Дневник (дневно без збирања) па из
овог дневно у Главну Књигу на Фолије дотичних
Рачуна.



|. Пример. За овај пример узето је оснивање
једне друштвене (ортачке) радње, и то првог новем-
бра 1895 год., а 31. децембра исте године ортаци

се разортачују, т. ј. један иступа из радње, У овом _
примеру описан је закључак књиге оваке радње,
подела добити и тд.

У свима овим примерима објашњен је свестрано
ток књижења до најмање ситнице, тако, да је оно,
што је у теорији већ речено, у примерима поновљено.
Овај је начин по стеченом искуству, најбољи да се
што пре постигне циљ.

Сва три примера треба сваки који се овом књи- |
гом служио буде да изведе, да начини биланс, за-
кључак и поновно отварање рачуна. Ко овако буде —
радио, тај ће се и користити овом књигом; јер само
знање теорије, без вежбе не вреди. Књиговођа треба
да зна радитии то брзо, тачно, сигурно и чисто п |
за то се и плаћа добро, а за само знање, без из-
вежбаног и савесног рада никад се не награђују—
књиговође. 5

 

 


